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ความเป็นมา 
 

นายกรัฐมนตรีได้กล่าวถึงแนวคิดเทคนิคการคิดเลขเร็วแบบอินเดียว่า “คนอินเดียคิดเลข
หลักแสนหลักล้านภายในเวลาไม่กี่วินาที” ในงาน “นายกรัฐมนตรีพบเพ่ือนครู” และมอบหมายให้
ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้น พ้ืนฐานด าเนินการสู่การปฏิบัติ ที่ศูนย์การประชุม IMPACT       
เมืองทองธานี จังหวัดนนทบุรี 

เทคนิคการคิดเลขเร็วแบบอินเดีย (เวทคณิต : Vedic Mathematics) มีที่มาจากคัมภีร์
โบราณในการคิดเลขเร็วซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของคัมภีร์พระเวทของอินเดีย ประกอบด้วยสูตร 16 สูตร ที่เก่ียวกับ
การบวก การลบ การคูณ การหาร ซึ่งแต่ละสูตรเป็นสูตรเฉพาะช่วยให้คิดลัดขึ้น นอกจากนี้ยังมี นิขิลัมสูตร 
อันเป็นสูตรการแปลงจ านวนซึ่งประกอบด้วยเลขโดดหลายตัวที่มีค่าเกินกว่า 5 เขียนให้อยู่ในรูปเลขโดดที่มี
ค่าไม่เกิน 5 ท าให้ค านวณง่ายขึ้น สามารถน ามาผสมผสานกันและผนวกกับพ้ืนความรู้ด้านการค านวณได้
เป็นอย่างด ี

ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐานจึงได้ด าเนินการศึกษา ค้นคว้า และรวบรวม
ข้อมูล เอกสาร เกี่ยวกับการคิดเลขเร็วแบบอินเดีย และจัดให้มีการประชุมผู้ทรงคุณวุฒิเพ่ือก าหนดกรอบ
เนื้อหา ถอดบทเรียน และพัฒนาเทคนิคการคิดเลขเร็วแบบอินเดีย (แบบเวทคณิต) และน าไปทดลองใช้ใน
โรงเรียนในส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 1 - 4 และส านักงานเขตพ้ืนที่
การศึกษามัธยมศึกษา เขต 8 จ านวน 37 โรงเรียน และมีการปรับปรุง พัฒนาหลังการทดลองใช้                  
ผลการทดลองใช้แสดงให้เห็นว่า ผู้เรียนที่ได้เรียนเทคนิคการคิดเลขเร็วแบบอินเดีย (เวทคณิต) สามารถคิดเลขได้
เร็วกว่าวิธีปกติ และครูผู้สอนมีความเข้าใจและเห็นประโยชน์ในการน าไปจัดการเรียนรู้ บางส่วนได้น าเทคนิค
การคิดเลขเร็วแบบอินเดียไปฝึกนักเรียนท าโครงงานคณิตศาสตร์ เพ่ือส่งเข้าประกวดงานศิลปหัตถกรรมนักเรียน   

ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน ได้ด าเนินการขับเคลื่อนเทคนิคการคิดเลขเร็ว      
แบบอินเดีย (เวทคณิต) ตามนโยบายของกระทรวงศึกษาธิการ และเห็นควรให้มีการพัฒนาเทคนิคการคิด
เลขเร็วแบบอินเดีย (เวทคณิต) และขยายผลเทคนิคการคิดเลขเร็วแบบอินเดีย (เวทคณิต) สู่การปฏิบัติระดับ
สถานศึกษาต่อไป   
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หลักการ 

เป็นแนวทางการฝึกอบรมที่เน้นภาคปฏิบัติเพ่ือพัฒนาครูและศึกษานิเทศก์ให้มีความรู้ความเข้าใจ 
และเกิดความช านาญในการใช้เทคนิคการคิดเลขเร็วแบบอินเดีย (เวทคณิต) มีทักษะในการน าเทคนิค     
การคิดเลขเร็วแบบอินเดีย (เวทคณิต) ไปใช้ในการจัดการเรียนรู้อย่างมีประสิทธิภาพ ตลอดจนสามารถ
ด าเนินการขยายผลการพัฒนาเทคนิคการคิดเลขเร็วแบบอินเดีย (เวทคณิต) สู่การปฏิบัติ 

วัตถุประสงค ์

1. เพ่ือให้ครูและศึกษานิเทศก์มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับเทคนิคการคิดเลขเร็วแบบอินเดีย (เวทคณิต) 
2. เพ่ือให้ครูและศึกษานิเทศก์มีทักษะในการบวก การลบ การคูณ และการหาร ด้วยเทคนิคการคิดเลขเร็ว

แบบอินเดีย (เวทคณิต) 
3. เพ่ือส่งเสริมให้ครูสามารถน าเทคนิคการคิดเลขเร็วแบบอินเดีย (เวทคณิต) ไปใช้เพ่ือพัฒนา       

การเรียนรู้ของนักเรียนและการจัดการเรียนรู้ของครู 

เป้าหมาย 

1. ครูและศึกษานิเทศก์ที่ เข้ารับการอบรมมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับเทคนิคการคิดเลขเร็ว        
แบบอินเดีย (เวทคณิต) 

2. ครูและศึกษานิเทศก์ที่เข้ารับการอบรมมีทักษะในการบวก การลบ การคูณ และการหาร ด้วย
เทคนิคการคิดเลขเร็วแบบอินเดีย (เวทคณิต) 

3. ครูและศึกษานิเทศก์ที่เข้ารับการอบรมสามารถวางแผนและด าเนินการในการขยายผล เป็นที่
ปรึกษา ช่วยเหลือ แนะน า ก ากับ และติดตามเกี่ยวกับการด าเนินงานการพัฒนาเทคนิคการคิดเลขเร็ว 

     แบบอินเดีย (เวทคณิต) อย่างมีประสิทธิภาพ 
 

โครงสร้างเนื้อหา 

 เนื้อหาในการฝึกอบรมเทคนิคการคิดเลขเร็วแบบอินเดีย (เวทคณิต) ประกอบด้วย 6 หน่วย 
แบ่งเป็นภาคทฤษฎี จ านวน 10 ชั่วโมง ภาคปฏิบัติ จ านวน 8 ชั่วโมง รวม 18 ชั่วโมง 

หน่วยที่ เนื้อหา 
ทฤษฎี 

(ชั่วโมง) 
ปฏิบัติ 

(ชั่วโมง) 
รวม 

(ชั่วโมง) 

1 เรียนรู้เทคนิคการคิดเลขเร็ว 1.5 2 3.5 
 1.1 ความเป็นมา และแนวนโยบายการด าเนินงาน

พัฒนาทักษะการคิดเลขเร็วด้วยเทคนิคการคิดเลขเร็ว
แบบอินเดีย (เวทคณิต) 

   

 1.2 เทคนิคการคิดเลขเร็วแบบหัตถคณิต    
2 การบวกแบบเวทคณิต 

 การบวกเฉพาะเลขโดด 
1 1.5 2.5 

แนวทางการฝึกอบรมเทคนิคการคิดเลขเร็วแบบอินเดีย (เวทคณิต) 
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หน่วยที่ เนื้อหา 
ทฤษฎี 

(ชั่วโมง) 
ปฏิบัติ 

(ชั่วโมง) 
รวม 

(ชั่วโมง) 

3 การลบแบบเวทคณิต 1.5 1.5 3 
 3.1 การลบโดยใช้หลักการทบสิบ และขีด ( ‘ )    
 3.2 การแปลงตัวลบโดยใช้หลักการทบสิบและทบเก้า    
 3.3 การลบตรงหลัก    
 3.4 การลบโดยใช้นิขิลัมสูตร    
4 การคูณแบบเวทคณิต 1.5 1.5 3 
 4.1 การคูณโดยการจัดต าแหน่งผลคูณ    
 4.2 การคูณโดยใช้ตาราง 

     4.2.1 การคูณปกติ 
     4.2.2 การคูณโดยใช้นิขิลัมสูตร 

   

 4.3 การคูณแนวตั้งและการคูณไขว้    
 4.4 การคูณโดยวิธีเบี่ยงฐาน    
5 การหารแบบเวทคณิต 1.5 1.5 3 
 5.1 การหารแบบเวทคณิต    
 5.2 การหารโดยระเบียบวิธีพาราวารท    
6 การพัฒนาคุณภาพผู้เรียนด้วยเทคนิคการคิดเลขเร็ว

แบบอินเดีย (เวทคณิต) 
6.1 การขยายผลการด าเนินงาน 
6.2 เวทคณิต: จากแนวปฏิบัติสู่การวิจัยในชั้นเรียน 

3 - 3 

รวม 10 8 18 
 

กิจกรรมการฝึกอบรม 

1. บรรยาย 

2. อภิปราย 

3. ฝึกปฏิบัติ 
4. แลกเปลี่ยนเรียนรู้ โดยการน าเสนอผลงาน และให้ข้อมูลสะท้อนกลับ 

กระบวนการฝึกอบรม 

การด าเนินการฝึกอบรมนี้แบ่งเป็น 4 ขั้นตอน คือ 

ขั้นที่ 1 ตรวจสอบความรู้พื้นฐานเดิม เป็นกระบวนการฝึกอบรมในรูปของการทดสอบความรู้เกี่ยวกับ
เทคนิคการคิดเลขเร็วแบบต่าง ๆ อภิปรายกลุ่มย่อยถึงสภาพและการยอมรับการเปลี่ยนแปลงการคิดเลขเร็ว
ด้วยเทคนิควิธีใหม่ ๆ 
ขั้นที่ 2 สร้างเสริมสิ่งใหม่ เป็นกระบวนการฝึกอบรมในรูปของการประชุมเชิงปฏิบัติเกี่ยวกับเทคนิคการคิดเลขเร็ว
แบบอินเดีย (เวทคณิต) โดยการฟังบรรยายและท ากิจกรรม รวมทั้งมีการอภิปรายแลกเปลี่ยนเรียนรู้ 
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ขั้นที่ 3 ลงมือปฏิบัติ เป็นกระบวนการฝึกอบรมในรูปการประชุมเชิงปฏิบัติการโดยเน้นให้ผู้เข้าร่วมประชุม 
ได้ลงมือปฏิบัติจริงในการบวก การลบ การคูณ การหาร โดยการใช้เทคนิคการคิดเลขเร็วแบบอินเดีย (เวทคณิต) 
ขั้นที่ 4 น าสู่ชั้นเรียน เป็นกระบวนการฝึกอบรมในรูปแบบการประชุมเชิงปฏิบัติการ โดยให้ครูและ
ศึกษานิเทศก์ออกแบบและวางแผนด าเนินการในการขยายผลการพัฒนาคุณภาพผู้เรียนด้วยเทคนิคการคิด
เลขเร็วแบบอินเดีย (เวทคณิต) เพ่ือพัฒนาการจัดการเรียนรู้ให้ผู้เรียน และท าหน้าที่ให้ค าปรึกษา ช่วยเหลือ 
แนะน า ก ากับ ติดตามเกี่ยวกับการด าเนินงานการพัฒนาเทคนิคการคิดเลขเร็วแบบอินเดีย (เวทคณิต)   
อย่างมีประสิทธิภาพ 

สื่อ/แหล่งเรียนรู้ในการอบรม 
1. เอกสารการฝึกอบรมประกอบด้วย 

1.1 เอกสารแนวทางการฝึกอบรม 
1.2 แบบฝึกกิจกรรมการฝึกอบรม 

2. สื่อการน าเสนอของวิทยากรประกอบด้วยโปรแกรมการน าเสนอ (PowerPoint) และเอกสาร
ประกอบการบรรยาย 

3. เครื่องมือประเมินผลการฝึกอบรม 

การวัดและประเมินผล 
1. ประเมินจากผลการปฏิบัติงาน (formative assessment) 
2. สอบถามความคิดเห็นที่มีต่อการเนื้อหาและกระบวนการฝึกอบรม ระยะเวลา และประโยชน์ที่ได้รับ 

ระยะเวลาที่ใช้ฝึกอบรม รวม 18 ชั่วโมง 
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 การบวกแบบเวทคณิต 
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การบวกแบบเวทคณิต  
การบวกแบบเวทคณิตเป็นการบวกเฉพาะเลขโดด ถ้าผลบวกเกิน  9 จะใช้จุด (  ) แทนการทด 

ก ากับไว้เหนือตัวบวกและทิศทางการบวกจะบวกจากบนลงล่างจนหมดแถว โดยเริ่มจากหลักหน่วย หลักสิบ 
หลักร้อย หลักพัน ไปเรื่อย ๆ จนครบทุกหลัก 
 

ตัวอย่างท่ี 1    3 + 9 + 5 + 8 =   
วิธีคิด  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ดังนั้น 3 + 9 + 5 + 8 = 25 
 

 3  
  + 
 9̇  
  + 
 5  
  + 
 8̇  

2 5  

ค าอธิบาย 
 
1) 3 + 9 = 12  (ผลบวกเกิน 9 ) ใส่จุด (  ) ไว้เหนือ  9   

น า 2 ไปบวกกับ 5  จะได้ 2 + 5 = 7  
น า 7 ไปบวกกับ 8 จะได้ 7 + 8 = 15  

     (ผลบวกเกิน 9 ) ใส่จุด (  ) ไว้เหนือ  8  
     เขียน 5 ในหลักหน่วย 
2) เขียน 2 ในหลักสิบ ( 2 มาจาก   ที่อยู่เหนือ 9 และ 

8 ในหลักหน่วย มี 2 จุด) 

 
ตัวอย่างที่ 2   68 + 19 + 25 =  
วิธีคิด  
 
 
 
 
 
 
ดังนั้น  68 + 19 + 25 = 112 
 

 6 8  
   + 
 1 9̇  
   + 
 2̇ 5̇  

1 1 2  

ตัวอย่างที่ 3   382 + 146 + 489 + 27 + 28 =  
วิธีคิด 

 3 8̇ 2  
    + 
 1 4 6  
    + 
 4̇ 8̇ 9̇  
    + 
  2 7̇  
    + 
  2 8̇  

1 0 7 2  
 
ดังนั้น  382 + 146 + 489 + 27 + 28 = 1072 
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ตัวอย่างที่ 4  835,748 + 29,673 + 249,176 =  
วิธีคิด 

 

 8 3 5 7 4 8  
       + 
  2 9̇ 6̇ 7̇ 3̇  
       + 
 2̇ 4̇ 9̇ 1 7 6  

1 1 1 4 5 9 7  

 

 
ดังนั้น 835,748 + 29,673 + 249,176 = 1,114,597 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตัวอย่างที่ 5  835,748 + 29673 + 249,176 =    
วิธีคิด      

 8 3 5 7 4 8 

+   2 


9  


6  


7  


3  
 

2  


4  


9  1 7 6 
1 1 1 4 5 9 7  

 
 ดังนั้น 835,748 + 29673 + 249,176 = 1,114,597 
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แบบฝึกหัด เรื่อง การบวกแบบเวทคณิต 
 

1)  8 + 9 + 2 + 7 =  
วิธีคิด  
 
 

 8   
 9 + 
 2   

 7  

   

2) 42 + 95 + 89 + 57 =  
วิธีคิด 
 
 
 
 
 
 
 
ตอบ 

4 2   
9 5 + 
8 9   

5 7  
 

 
 
 

 
3) 453 + 124 + 589 + 412 + 333 =  
วิธีคิด 
 
 
 
 
 
 
 
ตอบ 
 

4 5 3   
1 2 4   
5 8 9 + 
4 1 2   
3 3 3  
    

4) 798,527 + 38,990 + 193,736 + 63,925 + 237,721 =  
วิธีคิด 
 
 
 
 
 
 
 
ตอบ 

7 9 8 5 2 7   
 3 8 9 9 0   

1 9 3 7 3 6 + 
 6 3 9 2 5   

2 3 7 7 2 1  
       

5)  
6 5 9 1   
4 3 4 7   
8 6 2 4 + 
3 9 8 7   
7 6 4 5  
     

 
ตอบ 
 

6)  
9 5 6 4 3 2   
1 2 3 3 5 4   
 3 2 6 7 0 + 
2 7 0 5 8 9   
 9 1 7 7 6  
       

 
ตอบ 

ตอบ 
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7)  
5 1 2 3 0 1   
2 4 3 7 1 1   
9 5 2 0 2 1 + 
3 4 7 6 5 9   
7 6 4 5 1 3  
       

ตอบ 

8)  
2 0 0 4 6 9   
3 4 4 5 6 9   
1 1 3 7 5 1 + 
3 4 5 5 6 7   
7 6 4 1 2 0  
       

ตอบ 
 

9) 
             9  5  6  4  3  2 

             1  2  3  3  5  4 

             5  3  2  6  7  0  + 

             2  7  0  5  8  9 

             8  9  1  7  7  6 

                                 
 
 
 

10)   
           5  0  9  6  4  3  1  1  9 

           2  5  1  6  7  4  3  0  8 

           9  7  5  8  3  6  4  3  7  + 

           3  5  2  0  1  8  2  4  3 

           7  1  3  6  9  7  5   2  0 
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การลบแบบเวทคณิต 
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การลบโดยใช้หลักการทบสิบ  
 

 ทบสิบ หมายถึง เลขโดดสองจ านวน รวมกันได้เท่ากับ 10 การลบโดยใช้หลักการทบสิบให้พิจารณา
ตัวลบ ดังนี้ ในกรณีท่ีเลขโดดในหลักใดของตัวลบมีค่ามากกว่าตัวต้ัง ให้ใส่  ( 0́)  เหนือตัวลบในหลักถัดไป
ทางซ้าย และในหลักที่มีสัญลักษณ์ ( 0́ ) เหนือตัวเลขนั้น จะมีค่าเพ่ิมขึ้นอีก 1 เช่น 2́ =  3  ,  5 ́ =  6 ,   8́ =  9 
 

ตัวอย่างที่ 1   จงหาผลลบของ    93,765 – 4,897 
วิธีคิด    9   3   7   6   5 

              +3       
      4   8  9́   7 

                    8 

 

 9    3   7   6   5 
      +0             

     4   8́   9́   7     
               6   8 

 
 9   3   7   6   5 
                            +1               

      4́   8́    9́   7   
           8   6   8   

 
 
 

9   3   7   6   5 
      +5       

  0́   4́   8́    9́    7   
     8   8   6  8 

 
 9   3   7   6   5 
        

  0́   4́   8́   9́   7     
  8   8   8    6   8 

ดังนั้น   93,765 – 4,897 = 88,868 
 
 
 
 

ขั้นที่ 1 ในหลักหน่วย ตัวลบ 7 มีค่ามากกว่า  ตัวตั้ง 5     
ใหใ้ส่ (    ́  ) ในหลักสิบที่ 9 ได้ 9́  จ านวนทบสิบ ของ 7 
คือ 3  ดังนั้น  3 + 5 = 8 เขียน 8 ในหลักหน่วย 
 
 

ขั้นที่ 2  ในหลักสิบ ตัวลบ 9́  ,   9́ =  10  
10 มากกว่า ตัวตั้ง 6   ให้ใส่ (    ́  ) ในหลักร้อยที่ 8 
ได้  8́  จ านวนทบสิบ ของ 10 คือ 0  
ดังนั้น 0 + 6 = 6 เขียน 6 ในหลักสิบ 
 

ขั้นที่ 4 ในหลักพัน ตัวลบ 4́ = 5 , 5 มากกว่า ตัวตั้ง 
3 ให้ใส่ (    ́  ) ในหลักหมื่นที่ 0  ได้  0́  จ านวนทบสิบ 
ของ 5 คือ 5 ดังนั้น 5 + 3 = 8 
เขียน 8 ในหลักพัน 
 

ขั้นที่ 5 ในหลักหมื่น ตัวลบ 0́  ,   0́  = 1 , 1 น้อยกว่า 
ตัวตั้ง  9 , 9 – 1 = 8    เขียน 8 ในหลักหมื่น 
  

 0́= 1 จะได้  9  1 = 8 

ขั้นที่ 3 ในหลักร้อย ตัวลบ 8́  , 8́ = 9 
9 มากกว่า ตัวตั้ง 7 ให้ใส่ (    ́  ) ในหลักพันท่ี 4 ได้ 4́  
จ านวนทบสิบของ 9 คือ 1 ดังนั้น 1 + 7 = 8 
เขียน 8 ในหลักร้อย 
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ตัวอย่างที่ 2   จงหาผลลบของ    23,489 – 17,654 
 

2   3   4   8   9 
      +2   +4      

  1́   7́    6    5   4   
     5   8   3   5 

  ดังนั้น   23,489 – 17,654 = 5,835 
ตอบ  ๕,๘๓๕ 
 
 
ตัวอย่างที่ 3   จงหาผลลบของ    33,489 – 17,654 – 12,999 
 

3   3   4   8   9 
      +2   +4      

  1́   7́   6   5   4  
                    1   5   8   3   5 

            +0    +0    +1     
  1́   2́   9    9́    9  
 

     2   8   3   6 

  ดังนั้น   33,489 – 17,654 – 12,999 = 2,836 
ตอบ  ๒,๘๓๖ 
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แบบฝึกหัด เรื่อง การลบโดยใช้หลักการทบสิบ 
 

1)  798,527 - 38,995 =  
วิธีคิด  
 

 7 9 8 5 2 7  
       - 

  3 8 9 9 5  
        

 
 

2) 193,736  -  63,928 =  
วิธีคิด 
 

 1 9 3 7 3 6  
       - 

  6 3 9 2 8  
         

3) 450,013 – 229,987  =  
วิธีคิด 
 

 4 5 0 0 1 3  
       - 
 2 2 9 9 8 7  
        

 
 
 
 

4) 63,925 - 27,799 =  
วิธีคิด 
 

  6 3 9 2 5  
       - 
  2 7 7 9 9  
        

 
 

5) 101,013 – 99,999  =  
วิธีคิด 
 

 1 0 1 0 1 3  
       - 
  9 9 9 9 9  
        

 
 
 

6) 6,703,925 - 1,087,799 =  
วิธีคิด 
 

6 7 0 3 9 2 5  
       - 
1 0 8 7 7 9 9  
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การลบทีแ่ปลงตัวลบโดยใช้หลักการทบสิบและทบเก้า 
 
ทบสิบ หมายถึง เลขโดดสองจ านวน รวมกันได้เท่ากับ 10 

  ทบเก้า หมายถึง เลขโดดสองจ านวน รวมกันได้เท่ากับ 9 

การแปลงตัวลบโดยใช้หลักการทบสิบและทบเก้า มีขั้นตอนดังนี้ 
ขั้นที่ 1 แปลงตัวลบในหลักหน่วยเป็นทบสิบของตัวลบ 
ขั้นที่ 2 แปลงตัวลบในหลักถัดไปเป็นทบเก้า 
ขั้นที่ 3 เมื่อแปลงตัวเลขครบทุกหลักแล้วให้ใส่ 1̅ เพ่ิมในหลักถัดไป (1̅ หมายถึง 1)  
ขั้นที่ 4 เมื่อแปลงตัวลบแล้วให้น าไปบวกกับตัวตั้ง จะได้ผลลบ 
** ส าหรับหลักซ้ายสุดนั้นการบวกด้วย 1̅ ก็คือการลบด้วย 1 ในหลักซ้ายสุด 

 
ตัวอย่างการแปลงตัวลบโดยใช้หลักการทบสิบและทบเก้า   
 
ให้ตัวลบ คือ 4,786  แปลงได้ดังนี้  4 7 8 6 
 
 
 
     1̅ 5 2 1 4 
 
 
 
พิจารณา  1̅ 5 2 1 4 = - 10,000 + 5,214  =  - 4,786  
ดังนั้น แปลงตัวลบ   4  7  8  6   โดยใช้หลักการทบสิบและทบเก้า ได ้ 1̅ 5 2 1 4 
 
 

 

 

 
  

ทบเก้า ทบสิบ 
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ตัวอย่างที่ 1  จงหาผลลบของ  23,489  17,654   
แนวคิด 

2 3 4 8 9  
     - 
1 7 6 5 4  
      

 

 

ขั้นที่ 1 แปลงตัวลบโดยใช้หลกัการทบสิบและ
ทบเก้า และเปลี่ยนการด าเนินการเป็นการบวก 
โดยเปลี่ยนตัวลบ  
1  7  6  5  4  ให้เป็น   1   8  2  3  4  6 
 
แล้วเปลี่ยนการด าเนินการจาก – เป็น + 

แปลงตัวลบ และเปลี่ยนการด าเนินการ       
 2 3 4 8 9  
      + 
1̅ 8 2 3 4 6  
       

 

 
 

 2 3 4 8 9  
      + 
1̅ 8̇ 2 3 4̇ 6̇  
0 0 5 8 3 5  

 
 

ขัน้ที่ 2 ท าการบวก โดยใช้จุด (.) แทนการทด 
ตามวิธีการบวกแบบเวทคณิต ในหลักแสน     
จะได้ 1 + 1  = 0 ใส่ผลลัพธ์ 0 ในหลักแสน 
 

ดังนั้น 23,489  17,654 =  5,835 
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ตัวอย่างที่ 2   จงหาผลลบของ  33,489  17,654   12,999 
   
แนวคิด   

 3 3 4 8 9  
      - 
 1 7 6 5 4  
      - 
 1 2 9 9 9  
       

 

ขั้นที่ 1 จะเห็นว่า ในกรณีนี้มีการลบสองครั้ง ให้
แปลงตัวลบในบรรทัดที่สอง และบรรทัดที่สาม ให้
เป็นผลบวกคู่ทบสิบและผลบวกคู่ทบเก้า และ
เปลี่ยนการด าเนินการให้เป็น  การบวก  
  
เปลี่ยนตัวลบ  
1  7  6  5  4  ได ้  1̅   8  2  3  4  6 
 
เปลี่ยนตัวลบ  
1  2  9  9  9   ได ้  1̅   8  7  0  0  1 
 
แล้วเปลี่ยนการด าเนินการจาก – เป็น + 

แปลงตัวลบ 
และเปลี่ยนการ
ด าเนินการ       

 

 3 3 4 8 9  
      + 
1̅ 8 2 3 4 6  
      + 
1̅ 8 7 0 0 1  
       

 

 
 3 3 4 8 9  
      + 
1̅ 8̇ 2 3 4̇ 6̇  
      + 

1̅ 8̇ 7̇ 0 0 1  
0 0 2 8 3 6  

 

ขั้นที่ 2 ท าการบวก โดยใช้จุด ( . ) แทนการทด 
ตามวิธีการบวกแบบเวทคณิต จากหลักหน่วย 
หลักสิบ ไปเรื่อย ๆ จนถึงหลักแสน  หลักแสน   
จะได้ 2 + 1̅ + 1̅   = 0   
ใส่ผลลัพธ์ 0 ในหลักแสน 
 

ดังนั้น 33,489  17,654  12,999  =  2,836 
 

 
ตัวอย่างที่ 3   จงหาผลลบของ  93,765  4,397    
วิธีคิด 
 
 
 
 
 
ดังนั้น 93,765  4,397   =  89,368 
ตอบ   ๘๙,๓๖๘  

9 3 7 6 5  
     + 
1̅ 5 6 0 3  
8 9 3 6 8  



เ ว ท ค ณิ ต  V e d i c  M a t h e m a t i c s  | 17 

แบบฝึกหัด เรื่อง การลบที่แปลงตัวลบโดยใช้หลักการทบสิบและทบเก้า 
 

1)  798,527 - 38,995 =   
วิธีคิด  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2) 193,736 - 63,928 =  
วิธีคิด 
 

3) 450,013 – 229,987  =   
วิธีคิด 

4) 63,925 - 27,799 =  
วิธีคิด 
 

5) 101,013 – 99,999  =  
วิธีคิด 
 
 
 
 
 
 
 

6) 6,703,925 - 1,087,799 =  
วิธีคิด 
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การลบตรงหลัก 
  

         การลบตรงหลัก  เป็นการน าเลขโดดในหลักเดียวกันมาลบกัน  โดยมีวิธีการ ดังนี้   
 กรณีที่ 1 ถ้าเลขโดดของตัวลบ น้อยกว่า ตัวตั้ง ให้ลบตามปกติ 

กรณีที่ 2 ถ้าเลขโดดของตัวลบ มากกว่า ตัวตั้ง ผลลบที่ได้จะติดลบ ให้ใส่เครื่องหมายขีดบน ( 0̅  ) 
บนเลขโดดค่านั้นๆ      

เช่น   2 – 5 =  3̅        3̅ อ่านว่า บาร์สาม    3̅  = -3    
5 – 9 =  4̅   4̅  อ่านว่า  บาร์สี่      4 ̅ = - 4            

กรณีที่ 3 ค่าท่ีได้จากการติดบาร์ ต้องแปลงค่าให้เป็นเลขฐานสิบ โดยใช้หลักการทบสิบและทบเก้า 
ซ่ึงค่าแรกทางขวาสุดถ้าติดบาร์ให้ทบสิบ ค่าท่ีติดบาร์ที่อยู่ติดกันตัวถัดไปให้ทบเก้าและค่าทีไ่ม่ติดบาร์อยู่ติด
กับค่าที่ติดบาร์ จะมีค่าลดลง 1   เช่น   23̅  = 17 ,  423̅5̅  = 4,165 ,  67̅12̅6̅ = 53,074 
 

ตัวอย่างที่ 1  56,416 – 38,339 =  
 

 

5 6 4 1 6  
     - 
3 8 3 3 9  
2 2̅ 1 2̅ 3̅  

 

 

ขั้นที่ 1 ท าการลบในหลักหน่วยตัวลบ ( 9 )  มีค่ามากกว่า 
ตัวตั้ง ( 6 )  จะได้  6 – 9 = (-3)  เขียนแทนด้วย 3̅  
ในหลักถัดไปให้ด าเนินการเช่นเดียวกันจนครบทุกหลัก ดังนี้   
6 – 9 = 3̅ 
1 – 3 = 2̅ 
4 – 3 = 1 
6 – 8 = 2̅ 
5 – 3 = 2 
 

 
5 6 4 1 6  
     - 
3 8 3 3 9  
2 2̅ 1 2̅ 3̅  
1 8 0 7 7  

 
 22̅12̅3̅ หมายถึง 20,100 – 2,023 = 18,077 

ดังนั้น 56,416 38,339   =  18,077 
 

ขั้นที่ 2 เนื่องจากค าตอบที่ได้มีค่าติดบาร์ ให้แปลงเป็น
เลขฐานสิบโดยใช้หลักการทบสิบและทบเก้า ดังนี้ 
 2 2̅ 1 2 ̅ 3̅ = 1 8 0 7 7    

ทบสิบของ 3̅ คือ 7  ทบเก้าของ 2̅ คือ 7 
* 1 เปลี่ยนเป็น 0 เนื่องจาก อยู่ติดกับค่าท่ีไม่ได้ติดบาร์  
จึงมีค่าลดลง 1 ทบสิบของ 2̅ คือ 8 เนื่องจากค่าติดบาร์   
ไม่ต่อเนื่อง จึงเริ่มใช้หลักทบสิบใหม่ 2 เปลี่ยนเป็น 1 โดยใช้
หลักการเดียวกัน *  
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ตัวอย่างที่ 2   75,643  -  59,992 =     
                                                            

 วิธีคิด        7  5  6  4  3   
                                  -   
                5  9  9  9  2   
                      2  4̅  3̅  5̅ 1 
                1  5  6  5  1 
 
ดังนั้น       75,643  -  59,992  =    15,651          
 
 
ตัวอย่างที่ 3   4,328,316  -  2,876,439 =     
                                                            

 วิธีคิด        4  3  2  8  3   1   6   
                                            -   
                2  8  7  6  4   3   9      
                      2  5̅  5̅  2  1̅  2̅   3̅     
                1  4  5  1  8   7   7 
 
ดังนั้น       4,328,316  -  2,876,439  =    1,451,877          
 
 
ตัวอย่างที่ 4   341,659  -  459,283 =     (ส าหรับระดับมัธยมศึกษา) 
                                                            

 วิธีคิด        3   4   1   6   5   9   
                                            -   
                4   5   9   2   8   3       
                      1̅   1̅  8̅   4   3̅   6       
                1̅   1̅   7̅  6̅   2̅   4̅ 
              - 1   1   7   6   2   4 
 
ดังนั้น       4,328,316  -  2,876,439  =   - 117,624          
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แบบฝึกหัด เรื่อง การลบตรงหลัก 
 

1)  798,527 - 38,995 =   
วิธีคิด  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2) 193,736 - 63,928 =  
วิธีคิด 
 

3) 450,013 – 229,987  =  
วิธีคิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4) 63,925 - 27,799 =  
วิธีคิด 
 

5) 101,013 – 99,999  =  
วิธีคิด 
 
 
 
 
 
 
 
 

6) 6,703,925 - 1,087,799 =  
วิธีคิด 
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การลบโดยใช้นิขิลัมสูตร 
 

 นิขิลัมสูตร เป็นการแปลงเลขโดดที่มีค่ามากกว่า 5 ให้เป็นเลขโดดทีม่ีค่าน้อยกว่าหรือเท่ากับ 5      
แล้วใส่เครื่องหมายขีด ( 0̅ ) บนเลขโดดนั้น เพ่ือให้ง่ายต่อการค านวณ ดังตัวอย่างต่อไปนี้ 

พิจารณา 8 จะเห็นว่า 8  = 10 – 2  
 หรือ   8  = 10 + (-2)   ถ้าเขียน  (-2)   เป็น 2̅ 
 จะได้   8  = 10 + 2̅ ซึ่งจะเขียนเป็น  12̅  
 ดังนั้น   8  = 12̅  
 

ตัวอย่างที่ 1 จงแปลง  35,692  โดยใช้นิขิลัมสูตร  
    

  3    5    6    9    2 
 
 
  4    4̅    3̅     1̅    2 
 
      2 ไม่มีการเปลี่ยนแปลง เพราะ 2 เป็นเลขโดดที่ไม่เกิน 5 
      1  เป็นจ านวนทบสิบของ 9 จึงเขียน 1̅ ในหลักสิบ 
      3  เป็นจ านวนทบเก้าของ 6 จึงเขียน 3̅ ในหลักร้อย 
      4   เป็นจ านวนทบเก้าของ 5 จึงเขียน 4̅ ในหลักพัน 
      3 เพ่ิมค่าขึ้นอีก 1 เป็น 4 จึงเขียน 4 ในหลักหมื่น 
 

ดังนั้น 35,692  =  4 4̅ 3̅ 1̅ 2 
 

ตัวอย่างที่ 2 จงแปลง  64,725       โดยใช้นิขิลัมสูตร  
    

  6    4    7    2    5 
 
 
      1    4̅    5    3̅     2    5 
 
      5 ไม่มีการเปลี่ยนแปลง เพราะ 5 เป็นเลขโดดที่ไม่เกิน 5                                 
       2 ไม่มีการเปลี่ยนแปลง เพราะ 2 เป็นเลขโดดที่ไม่เกิน 5 
      3 เป็นจ านวนทบสิบของ 7 จึงเขียน 3̅ ในหลักร้อย 
      4 ต้องเพ่ิมข้ึน 1 เป็น 5 จึงเขียน 5 ในหลักพัน  
      4 เป็นจ านวนทบสิบของ 6 จึงเขียน 4̅ ในหลักหมื่น 
      เขียน  1 ในหลักแสน 
ดังนั้น 64,725   =   1 4̅ 5 3̅  2 5 
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ตัวอย่างที่ 3 จงแปลง 35,368   โดยใช้นิขิลัมสูตร  
 
                             35,368    =   3 5 4 3̅  2̅   
 
ตัวอย่างที่ 4     จงแปลง  175,697   โดยใชน้ิขิลัมสูตร  
 
   175,697    =   2  2̅  4̅  3̅  0  3̅ 
 
ตัวอย่างที่ 5 จงแปลง  4,572,689   โดยใช้นิขิลัมสูตร  
 
   4,572,689      =   5  4̅  3̅  3  3̅  1̅  1 
 
ตัวอย่างที่ 6 จงแปลง  1  2̅  4̅  เป็นเลขฐานสิบ  
 
   1   2̅   4̅        
 
 
   0   7   6       
 
      ทบสิบของ 4 คือ 6 
      ทบเก้าของ 2 คือ 7 
      1 ต้องลบด้วย 1  (1 – 1 = 0) 
ดังนั้น 1  2̅  4̅   =   7  6 
 
 ตรวจสอบ 1  2̅  4̅        =     1  0  0   –   2  4  
     =     7  6 
 
ตัวอย่างที่ 7 จงแปลง  1  3̅   5  2̅  เป็นเลขฐานสิบ  
 
    1   3̅    5   2̅   
 
 
       7    4    8       
ดังนั้น 1  3̅   5  2̅    =   7  4  8 
 
 ตรวจสอบ 1  3̅   5  2̅      =     1  0  5  0   –   3  0  2  
     =     7  4  8 
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ตัวอย่างที ่8 จงแปลง  4  2̅  4̅  0  2̅  2̅  เป็นเลขฐานสิบ  
 
    4   2̅    4̅   0  2̅   2̅   
 
 
   3   7    5   9   7   8   

ดังนั้น 4  2̅  4̅  0  2̅  2̅    =   375,978 
ตรวจสอบ  4  2̅  4̅  0  2̅  2̅        =     400,000   –   24,022 
      =     375,978 
 
ตัวอย่างการลบโดยใช้นิขิลัมสูตร 

ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลลบของ  47,982  -  3 9 5 8 5   

แนวคิด  
 
 
 
 

 

4 7 9 8 2 
- 

3 9 5 8 5 
      

 

ขั้นที่ 1  แปลงตัวลบทีม่ีเลขโดดมากกว่า 5 ให้น้อยกว่าหรือเท่ากับ 
5 ดังนี ้ 3  9  5  8 5  แปลงเป็น  4  0  4̅  2̅  5 
เลขโดดในหลักหน่วย  5  ไม่เปลี่ยนแปลงเพราะมีค่าเท่ากับ 5 
เลขโดดในหลักสิบ 8 แปลงเป็น  2̅ (เนื่องจากทบสิบของ 8 คือ 2̅) 
เลขโดดในหลักร้อย 5 แปลงเป็น 4̅ (เนื่องจากทบเก้าของ 5 คือ 4̅) 
เลขโดดในหลักพัน 9 แปลงเป็น 0 (เนื่องจากทบเก้าของ 9 คือ 0) 
เลขโดดในหลักหมื่น 3  แปลงเป็น 4 (เนื่องจาก 0 เกิดจากการทบ  
ท าให้ 3 มีค่าเพิ่มขึ้นอีก 1 กลายเป็น 4) 
 

แปลงตัวลบ     
โดยใช้นิขิลัมสูตร 
 
 
  

 

4 7 9 8 2 
- 

4 0 4̅ 2̅ 5 
      

 

แนวคิด   

4 7 9 8 2 
+ 

4̅ 0 4 2 5̅ 
      

 

ขั้นที่ 2  เปลี่ยนตัวลบเป็นจ านวนตรงข้ามและเปลี่ยนการลบ
ใหเ้ป็นการบวก  ดังนี ้
4 7 9 8 2  -  4 0 4̅ 2̅ 5    =  4 7 9 8 2   +  4̅ 0 4 2 5̅ 

แปลงค าตอบ  

4 7 9̇ 8 2 
+ 

4̅ 0 4 2̇ 5̅ 
0 8 4 0 3̅  
 8 3 9 7  

 

ขั้นที่ 3  น า   4 7 9 8 2   +  4̅ 0 4 2 5̅  = 8 4 0 3̅ 

 แปลงค าตอบ 8 4 0 3̅   เป็น  8,397 

ดังนั้น  47,982 – 39,585  = 8,397  
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ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลลบของ 408,527  –  8,975 
 
  แปลงตัวลบโดยใช้วิธีนิขิลัม 

8   9   7   5 
 
 
      1    1̅   0   3̅   5 
เปลี่ยนการด าเนินการจากลบ เป็น บวก เปลี่ยนตัวลบเป็นจ านวนตรงข้าม 
จาก 4   0   8   5   2   7  เปลี่ยนเป็น  4   0   8   5   2   7  

0   1   1̅  0   3̅   5     1   1̅   1  0   3   5̅   
        4   1̅   9  5   5   2 
        3   9   9  5   5   2 
 
ดังนั้น  408,527 – 8,975  =  399,552 
 
 
ตัวอย่างที่ 3 จงหาผลลบของ 9 3 4 3 2  – 2 7 9 2 7 
 
  แปลงตัวลบโดยใช้วิธีนิขิลัม 

2   7   9   2   7 
 
 
            3   2̅   1̅   2   3̅ 
เปลี่ยนการด าเนินการจากลบ เป็น บวก เปลี่ยนตัวลบเป็นจ านวนตรงข้าม 
 
จาก  9   3   4   3   2   เปลี่ยนเป็น  9   3   4   3   2  

0    3   2̅   1̅   3   3̅    3̅   2   1   3̅   3   
        6   5   5   0   5 
 
ดังนั้น  93,432  –  27,927   =   65,505  
 

 
 

- + 

- + 
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สรุปวิธีการลบแบบเวทคณิต 
 

จงหาผลลบของ  967,428  -  479,265     
 

 
การลบโดยใช้หลักการทบสิบ 

 
วิธีท า 
 
 
 
 
ดังนั้น  967,428 – 479,265  =  488,163 
 
 
 

9 6 7 4 2 8 
-  +2 +1  +4  

4́ 7́ 9 2́ 6 5 
4 8 8 1 6 3  

 
การแปลงตัวลบโดยใช้หลักการทบสิบและทบเก้า 

 
วิธีท า     แปลงตัวลบ     4   7   9   2   6   5 
 
                         1̅   5   2   0   7   3   5 
 เปลี่ยนการด าเนินการจากการลบเป็นการบวก 
จะได้เป็น          9   6   7   4   2   8 
                1̅   5   2   0   7   3   5 
                0   4   8   8   1   6   3 
 
ดังนั้น  967,428 – 479,265  =  488,163 
 

 
การลบตรงหลัก 

 
วิธีท า                      9   6   7   4   2   8 
                             4   7   9   2   6   5 
                             5   1̅   2̅   2   4̅   3    
 
  แปลงเป็นเลขฐานสิบ              4   8   8    1   6   3 
 
ดังนั้น  967,428 – 479,265  =  488,163 
 
 
 
 
 

 
การลบโดยใชน้ิขิลัมสูตร 

 
วิธีท า     แปลงตัวลบโดยใช้นิขิลัมสูตร 
                      4   7   9   2   6   5 
 
                     5   2̅   1̅   3   4̅   5    
   เปลี่ยนการด าเนินการจากการลบเป็นการบวกแล้ว
เปลี่ยนตัวลบให้เป็นจ านวนตรงข้าม 
9  6  7  4  2  8    เปลี่ยนเป็น   9  6  7  4  2  8   
5  2̅  1̅ 3  4̅  5                    5̅  2  1  3̅  4  5̅  
                                        4  8  8  1  6  3    
 
ดังนั้น  967,428 – 479,265  =  488,163 
  

 

+ 

- 

- + 



เ ว ท ค ณิ ต  V e d i c  M a t h e m a t i c s  | 26 

 แบบฝึกหัด เรื่อง การลบโดยใช้นิขิลัมสูตร 
 
1)  408,527 - 8,975 =  
วิธีคิด  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2) 93,432 - 27,927=  
วิธีคิด 
 

3) 704,022 – 619,787  =  
วิธีคิด 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

4) 1,063,925 - 927,799 =  
วิธีคิด 
 

5) 3,121,122 – 598,989  =  
วิธีคิด 
 
 
 
 
 
 
 

6) 8,723,955 - 1,987,799 =  
วิธีคิด 
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การคูณแบบเวทคณิต 



เ ว ท ค ณิ ต  V e d i c  M a t h e m a t i c s  | 28 

การคูณโดยการจัดต าแหน่งผลคูณ 
 การคูณโดยจัดต าแหน่งผลคูณจะแนะน ารูปแบบต่างๆดังนี้ 

1. ตัวตั้งและตัวคูณประกอบด้วยเลขโดด 2 ตัว 
2. ตัวตั้งประกอบด้วยเลขโดด 3  ตัวและตัวคูณประกอบด้วยเลขโดด 2 ตัว 
3. ตัวตั้งประกอบด้วยเลขโดด 3  ตัวและตัวคูณประกอบด้วยเลขโดด 3 ตัว 

ในการตั้งคูณทั่ว ๆ ไป จะมีการคูณ  ดังนี้ 
ถ้า ab และ cd  เป็นจ านวนที่มี  2  หลัก  หาผลคูณได้ดังนี้ 

   a         b 
   c d 
   1 1 (1) ผลคูณของ d x b 
    0 (2) ผลคูณของ  d x a 
  1 1 0 (3) ผลคูณของ  c x b 
 1 1 0 0 (4) ผลคูณของ  c x a 
 
 

โดยที่เลขโดดในช่อง  นั้นอาจเป็น 0 , 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 หรือ 9 ขึ้นอยู่กับผลคูณ 
จะเห็นว่า  ในแถว (1)  มีที่ว่างในต าแหน่งหลักพันและหลักร้อยจึงย้ายตัวเลขในหลักพันและหลักร้อย 

ใน (4) ไปไว้แถว (1) ดังนี้ 
a         b 

   c d 
 1 1 1 1 
    0 
    0 
 1 1 0 0 
 
 
เมื่อตัดตัวเลข  0 ออกไปจะได้ 

a         b 
   c d 
 1 1 1 1 (1) ผลคูณของ c x a และ  d x b ตามล าดับ 
  1 1  (2) ผลคูณของ d x a 
  1 1  (3) ผลคูณของ c x b 
  

x 

x 

x 
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หมายเหตุ   ถ้าผลคูณของจ านวน 2 จ านวนที่เป็นเลขโดดแล้วได้ 

   ผลคูณที่เป็นเลขโดด  ให้เติม  0 ใน    ทางซ้าย เช่น 
4 × 2 = 0 8  

 

การหาผลคูณของจ านวนที่มีสามหลัก กับจ านวนที่มีสองหลักท าได้ดังนี้ 
    a b c ×   

     d e    
2 ช่องซ้าย  e x a         2 ช่องขวา  e x c 

          

         e x b 
          

2 ช่องซ้าย  d x a         2 ช่องขวา  d x c 
          

         d x b 
          

           
 

การหาผลคูณของจ านวนที่มีสามหลัก กับจ านวนที่มีสามหลักท าได้ดังนี้ 
     a b c ×   

     d e f    
2 ช่องซ้าย  f x a          2 ช่องขวา  f x c 

           

          f x b 
           

2 ช่องซ้าย  e x a          2 ช่องขวา  e x c 
           

          e x b 
           

2 ช่องซ้าย  d x a          2 ช่องขวา  d x 
c 

           

          d x b 
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ตัวอย่างที่  1   จงหาผลคูณ   435 x 67 
วิธีท า 

    4 3 5    
       ×   

     6 7    
2 ช่องซ้าย  7 x 4   2 8 3 5   2 ช่องขวา  7 x 5 

          

    2̇ 1    7 x 3 
          

2 ช่องซ้าย  6 x 4  2 4 3 0    2 ช่องขวา  6 x 5 
          

   1 8̇     6 x 3 
          

  2 9 1 4 5    
  

 ดังนั้น  435 x 67 = 29,145 

ตอบ ๒๙,๑๔๕ 

ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลคูณของ  987 × 423 
วิธีท า      

 

     9 8 7    
        ×   

     4 2 3    
2 ช่องซ้าย  3 x 9    2 7 2 1   2 ช่องขวา  3 x 7 

           

2 ช่องซ้าย  2 x 9   1 8̇ 2̇ 4    2 ช่องขวา 3 x 8 
           

2 ช่องซ้าย  4 x 8   3 2 1 4̇    2 ช่องขวา  2 x 7 
           

2 ช่องซ้าย  4 x 9  3 6̇ 1 6     2 x 8 
           

    2 8̇     2 ช่องขวา  4 x 7 
           

  4 1 7 5 0 1    

 
ดังนั้น  987 × 423 = 417,501 
ตอบ   ๔๑๗,๕๐๑ 
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ลองท าดู  จงหาผลคูณของ  724 × 51 (เติมผลคูณตามค่าประจ าหลักให้ถูกต้อง) 
วิธีท า     

    7 2 4    
       ×   

     5 1    
          

          

          
          

          
          

          
          

          

 
 
ตอบ 

ลองท าดู  จงหาผลคูณของ  7,324 × 234 (เติมผลคูณตามค่าประจ าหลักให้ถูกต้อง) 
วิธีท า     

     7 3 2 4    
         ×   

      2 3 4    
            

            

            
            

            
            

            
            

            

 
 

 
 ตอบ  
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แบบฝึกหัด เรื่อง การคูณโดยการจัดต าแหน่งผลคูณ 
1)  

  3 5 4  
     × 
   2 6  
      
      
      
      
      

 

2)  
  7 2 5  
     × 
   9 2  
      
      
      
      
      

  

3)  
   7 8 2 9  
       × 
    5 6 2  

        
        
        
        
        
        
        
        

 

4)  
    8 9 7 2  
        × 
    7 3 5 4  

         
         
         
         
         
         
         
         
         
         

 

5)    
    7 3 2 4   
        ×  

     2 3 4   
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การคูณโดยใช้ตาราง  
 
ขั้นตอนการคูณแบบตาราง 
1. สร้างตารางตามจ านวนหลักของตัวตั้งและตัวคูณ  เช่น จ านวนสองหลักคูณจ านวนสองหลัก   

สร้างตาราง 2 x 2 จ านวนสามหลักคูณจ านวนสามหลัก  สร้างตาราง  3 x 3 แล้วเขียนเส้นทแยงมุม 
2. น าตัวตั้งเขียนก ากับในแนวนอน  ตัวคูณเขียนก ากับในแนวต้ัง 
3.   หาผลคูณของแต่ละจ านวนใส่ในตาราง  ถ้าได้ผลคูณเป็นจ านวนหนึ่งหลักให้ใส่ช่องด้านล่าง  ถ้าได้ผล

คูณเป็นจ านวนสองหลักให้เขียนหลักหน่วยในช่องด้านล่าง  หลักสิบเขียนในช่องด้านบน 
4.   หาผลบวกตามแนวทแยงจากบนลงล่าง  จากขวาไปซ้าย 
 *กรณีผลบวกในแนวทแยงมากกว่า 9 ขึ้นไป  เช่น  10  ให้เขียน  10   , 15   ให้เขียน  15 
5.   น าผลบวกท่ีได้เขียนเรียงจากซ้ายไปขวา  จะได้ค าตอบ 

 

ตัวอย่างที ่1  จงหาค่าของ  23 x 5  
วิธีท า 

 

ขั้นที่ 1 

23 เป็นตัวตั้งจ านวนสองหลัก และ 5 เป็นตัวคูณจ านวนหนึ่ง
หลัก  ให้เขียน23 (ตัวตั้ง) ไว้ด้านบนของตาราง  เขียน 5 (ตัว
คูณ) ไว้ด้านขวาของตาราง   
 

 

ขั้นที่ 2 

น า 5 x 3  ได้ 15 ซึ่งผลคูณเป็นจ านวนสองหลักให้น าเลขหลัก
หน่วยเขียนช่องล่าง  และเลขหลักสิบเขียนช่องบน   
 

 

ขั้นที่ 3 

น า 5 x 2  ได้ 10ซึ่งผลคูณเป็นจ านวนสองหลักให้น าเลขหลัก
หน่วยเขียนช่องล่าง  และเลขหลักสิบเขียนช่องบน   
 

 
    115 

ขั้นที่  4  หาผลบวกตามแนวทแยง  (ตามลูกศร   ) 

แล้วน าเลขของผลบวกแต่ละช่องเขียนเรียงตามลูกศร 

 
นั่นคือผลคูณตามต้องการ 

ดังนั้น  23 x 5 = 115  
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ตัวอย่างที่ 2  จงหาค่าของ  12 X 15 

 

 ดังนั้น 12  15 = 180   
ตอบ   ๑๘๐ 
 
ตัวอย่างที่ 3 จงหาค่าของ 246 X 38 

 
 

 

ดังนั้น  246 x 38 = 9,348 
ตอบ   ๙,๓๔๘ 
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แบบฝึกหัด เรื่อง การคูณโดยใช้ตาราง 
 
1)  32 X 57 =  

 
ตอบ    32 x 57  = ……………………………………. 
 
2) 412 X 63 =  

 

 
ตอบ   412 X 63 = ……………………………………. 
 
3) 214 X 356  =  

 
 
 
 
 
 

 
ตอบ   214 X 356 = ……………………………………. 

   
   
   

4) 8412 X 356  =  
 

 
 
 
 
 
 

 
ตอบ 8412 X 356  =...................................................... 
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การคูณโดยใช้ตาราง (ด้วยนิขิลัมสตูร)  
เงื่อนไข  

1. นักเรียนต้องเรียนรู้วิธีการแปลงจ านวนโดยใช้นิขิลัมสูตรจากเรื่องการลบและการคูณโดยใช้ตารางก่อน
เรียนรู้ในเรื่องนี้ 

2. วิธีนี้เหมาะกับโจทย์ที่เลขโดดมีค่ามากกว่า 5 เพราะนิขิลัมสูตรเป็นการท าให้ตัวเลขน้อยลง เพื่อ
สะดวกต่อการค านวณ 

การคูณโดยใช้ตาราง(ด้วยนิขิลัมสูตร) มีขั้นตอนดังนี้ 
ขั้นตอนที่ 1 : ให้เปลี่ยนโจทย์ โดยใช้นิขิลัมสูตร 
ขั้นตอนที่ 2 : สร้างตารางใส่ตัวเลขก ากับ และหาผลคูณแบบวิธีปกติ 
ขั้นตอนที่ 3 : น าผลคูณที่ได้  เปลี่ยนให้เป็นเลขในระบบฐานสิบ 

ตัวอย่างที่ 1  จงหาค่าของ 79 X 86 
  79 = 1 2̅ 1̅ 
  86 = 1 1̅ 4̅ 
 
 
 
 
 
 
 

จากตารางจะได้   1 3 3 9 4      
นั้นคือ  79 X 86   = 1 3 3 9 4  =  6,794 
 

ตัวอย่างที่ 2 จงหาค่าของ 768 X 597 
  768 =  1 2̅ 3̅  2̅          
  597 =  1 4̅ 0  3̅     

 
จากตารางจะได้   1 6 6 3 14 9 6 

นั้นคือ   768 X 597 = 1 6̅ 6 3̅ 14 9 6    
 = 1 6̅ 6 2̅ 4 9 6    

=    4 5 8 4 9 6 
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แบบฝึกหัด เรื่อง การคูณโดยใช้ตาราง (ด้วยนิขิลัมสตูร) 
 

1)  89 X 67 

  89  =……………………………………        67  =………………………………….... 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
นั้นคือ   89 X 67   = ………………………………………………….. 
 

2) 68 X 96 

  68  =……………………………………………       96  =……………………………………………   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
นั้นคือ   68 X 96   = ……………………………………………………. 
 

3) 989 X 988 

  989 =………………………………………. 988=…………………………………….. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

นั้นคือ   989 X 988 = ……………………………………………………. 
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การคูณแนวตั้งและการคูณไขว้ 
ข้อตกลงเบื้องต้น 

1. ผลลัพธ์ที่เกิดจากการคูณของเลขโดด 2 ตัว กรณีผลคูณเป็นจ านวนสองหลัก เขียนได้ดังนี้ 
เช่น 13 เขียนแทนด้วย 31  (อ่านว่า 3 ห้อย 1) 

 27 เขียนแทนด้วย 72 (อ่านว่า 7 ห้อย 2) 

2. ค าตอบของการคูณ มีวิธีการหาโดยบวกตามแนวลูกศร ดังนี้ 
เช่น  2 34 15 = 681    63 9312  =   2,526 

 
 

   
 

 
กรณีที่ 1  ตัวตั้งและตัวคูณเป็นจ านวนที่มีสองหลัก 

     
มีผังการคูณจากขวาไปซ้าย โดยใช้   แทนต าแหน่งของเลขโดดของตัวตั้งและตัวคูณ  ดังนี้ 
 
ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลคูณของ 24  31 
แนวคิด  เนื่องจากตัวตั้งและตัวคูณเป็นจ านวนที่มีสองหลัก จึงมีผังการคูณดังนี้ 

   
                       23 = 6         (21) + (34) = 14         41 = 4 
การค านวณ 

 2 4  
   × 
 3 1  
6 14 4  

จาก 6 14 4 เท่ากับ 744 
ดังนั้น 24  31 = 744 

6    8    1 

รวมทด 

2   5    2    
6 
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กรณีที่ 2 ตัวตั้งและตัวคูณเป็นจ านวนที่มีสามหลัก 
 มีผังการคูณจากขวาไปซ้าย โดยใช้   แทนต าแหน่งของเลขโดดของตัวตั้งและตัวคูณ  ดังนี้ 

 
 
ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลคูณของ 613  158 
แนวคิด  เนื่องจากตัวตั้งและตัวคูณเป็นจ านวนที่มีสามหลัก จึงมีผังการคูณดังนี้ 

 
     61 = 6           (65)+(11) = 31    (68)+(15)+(13) = 56      (18) + (53) = 23         38 = 24 

 
การค านวณ 

  6 1 3  
     × 

  1 5 8  
6 31 56 23 24  

 
จาก 6 31 56  23  24  เท่ากับ 9 6 8 5 4 
ดังนั้น 613  158 = 96,854 
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กรณีที่ 3 ตัวตั้งเป็นจ านวนสามหลัก และตัวคูณเป็นจ านวนสองหลัก 
แนวคิด  เนื่องจากจ านวนหลักของตัวตั้งมากกว่าตัวคูณ จึงใส่เลข 0 หน้าตัวคูณ เพื่อให้จ านวนเลขโดดของ 
ตัวตั้งและตัวคูณเท่ากันเสียก่อน แล้วจึงท าการค าควณตามผังการคูณดังนี้ 

            
      90 = 0           (20)+(94) = 36      (93)+(24)+(05) = 35        (23) + (45) = 26         53 = 15 
 

ตัวอย่างที่ 3 จงหาผลคูณของ 925  43 
การค านวณ 

  9 2 5  
     × 
  0 4 3  
0 36 35 26 15  

 

จาก  36 35  26  15  เท่ากับ 3 9 7 7 5 
ดังนั้น 925  43 = 39,775 
กรณีที่ 4 ตัวตั้งและตัวคูณเป็นจ านวนที่มีส่ีหลัก 
 มีผังการคูณจากขวาไปซ้าย โดยใช้   แทนต าแหน่งของเลขโดดของตัวตั้งและตัวคูณ  ดังนี้ 

 
 

ตัวอย่างที่ 4 จงหาผลคูณของ 5,274  8,136 
แนวคิด  เนื่องจากตัวตั้งและตัวคูณเป็นจ านวนที่มีสี่หลัก จึงมีผังการคูณดังนี้ 

       
 

ผลคูณ  40                               21                                73                                75                        37                   54                        24 
 

การค านวณ 
   5 2 7 4 × 

   8 1 3 6  

40 21 73 75 37 54 24  

 
จาก  40 21 73 75 37 54 24 เท่ากับ 4 2 9 0 9 2 6 4 
ดังนั้น 5,274  8,136 = 42,909,264 
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กรณีที่ 5 ตัวตั้งและตัวคูณมีเลขโดดที่มากกว่า 5 

ในกรณีที่ตัวตั้งและตัวคูณมีเลขโดดที่มากกว่า 5 เราสามารถแปลงเป็นเลขโดดที่มี 
ค่าน้อยกว่า 5 โดยใช้นิขิลัมสูตร ดังตัวอย่างต่อไปนี้ 

 

ตัวอย่างที่ 5 จงหาผลคูณของ 28  18 
แนวคิด   2 8 = 3 2  และ 18 = 2 2  
                    เนื่องจากตัวตั้งและตัวคูณเป็นจ านวนที่มีสองหลัก จึงมีผังการคูณดังนี้ 
                        3         2̅                  3         2̅               3         2̅                       

   
                        2         2̅               2          2̅                 2         2̅ 
                 3x2=6    (3x2̅)+(2x2̅)= 6̅+4̅= 01̅

 
          2̅ × 2̅ = 4 

 
การค านวณ 

 3 2   
   × 
 2 2   

6 01̅
  4  

 
จาก 6 01̅

  4  เท่ากับ  504 
ดังนั้น 28  18 = 504 
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แบบฝึกหัด เรื่อง การคูณแนวตั้งและการคูณไขว้ 
 
1) 58  32 

 
........................         ………………………     ……………………….. 

การค านวณ 
 5 8  
   × 
 3 2  
    

 
จาก ……………………………………. เท่ากับ ........................... 
ดังนั้น 24 31 = ............................................................. 
 
2) 479  561 

 
 …………………………      ……………………….     …………………….      ……………………….    …………………….. 
 
การค านวณ 

  4 7 9  
     × 
  5 6 1  
      

 
จาก …………………………………………….  เท่ากับ ………………………………. 
ดังนั้น 479  561 = ………………………………… 
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3) 514  39 

 
 …………………………      ……………………….     …………………….      ……………………….    …………………….. 
 
การค านวณ 

  5 1 4  
     × 
   3 9  
      

 
จาก …………………………………………….  เท่ากับ ………………………………. 
ดังนั้น 514  39 = ………………………………… 
 
 
4) 4,216  3,036 

 
...............    ..................   ..................  ..................  .....................  .......................  ..................... 
 
การค านวณ 

   4 2 1 6  
       × 
   3 0 3 6  
        

 
จาก …………………………………………….  เท่ากับ ………………………………. 
ดังนั้น 4,216  3,036 = ………………………………… 
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5) 388  197 (แปลงจ านวนโดยใช้นิขิลัมสูตร) 
แนวคิด   3 8 8 = _______    และ 1 9 7 = _______ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6) 917  187 (แปลงจ านวนโดยใช้นิขิลัมสูตร) 
แนวคิด   9 1 7 = ____________ และ 1 8 7 = ____________ 
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การคูณโดยวิธีเบี่ยงฐาน 
 

ค่าเบี่ยงฐาน 
 ตัวเลขในเวทคณิต มีลักษณะเช่นเดียวกับตัวเลขระบบฐานสิบ กล่าวคืออิงฐานของระบบฐานสิบ
และขณะเดียวกันจะระบุค่าเบี่ยงฐานควบคู่ไปด้วยในกรณีต้องการคูณ โดยตัวเลขในเวทคณิตจะยึดฐาน 10, 
100, 1,000, ... และระบุค่าเบี่ยงฐานของจ านวนเหล่านั้น ซึ่งค่าเบี่ยงฐานมีทั้งค่าบวก ค่าลบ และศูนย์      
จะอธิบายค่าเบี่ยงฐานโดยใช้ตัวอย่างประกอบดังนี้ 
 
ตัวอย่างที่ 1 ค่าเบี่ยงฐานจากฐาน 10 
 8  มีค่าน้อยกว่า 10  อยู่ 2 หมายถึง 8  มีค่าเบี่ยงฐานจาก 10 เป็น –2 
 6  มีค่าน้อยกว่า 10  อยู่ 4  หมายถึง 6  มีค่าเบี่ยงฐานจาก 10 เป็น –4 
 13  มีค่ามากกว่า 10  อยู่ 3  หมายถึง 13  มีค่าเบี่ยงฐานจาก 10 เป็น +3 
 25 มีค่ามากกว่า 10  อยู่ 15 หมายถึง 25 มีค่าเบี่ยงฐานจาก 10 เป็น +15 
  
ตัวอย่างที่ 2 ค่าเบี่ยงฐานจากฐาน 100 
 82  มีค่าน้อยกว่า 100  อยู่ 18 หมายถึง 82  มีค่าเบี่ยงฐานจาก 100 เป็น –18 
 96  มีค่าน้อยกว่า 100  อยู่ 4  หมายถึง 96  มีค่าเบี่ยงฐานจาก 100 เป็น –04 
 105  มีค่ามากกว่า 100  อยู่ 5  หมายถึง 105  มีค่าเบี่ยงฐานจาก 100 เป็น +05 
 118  มีค่ามากกว่า 100  อยู่ 18  หมายถึง 118  มีค่าเบี่ยงฐานจาก 100 เป็น +18 
 
ตัวอย่างที่ 3 ค่าเบี่ยงฐานจากฐาน 1,000 
 992  มีค่าน้อยกว่า 1,000  อยู่ 8  หมายถึง 992  มีค่าเบี่ยงฐานจาก 1,000 เป็น –008 
 986 มีค่าน้อยกว่า 1,000  อยู่ 14 หมายถึง 986 มีค่าเบี่ยงฐานจาก 1,000 เป็น –014 
 1,011 มีค่ามากกว่า 1,000  อยู่ 11 หมายถึง 1,011 มีค่าเบี่ยงฐานจาก 1,000 เป็น +011 
 1,026 มีค่ามากกว่า 1,000 อยู่ 26 หมายถึง 1,026 มีค่าเบี่ยงฐานจาก 1,000 เป็น +026 
 
ขั้นตอนวิธีการคูณโดยวิธีเบี่ยงฐาน 

ขั้นที่ 1 เขียนตัวตั้งและตัวคูณแบบจ านวนพร้อมค่าเบี่ยงฐาน 10 100 1000 และตั้งคูณ  
ขั้นที่ 2 แบ่งผลคูณท่ีจะได้ออกเป็นสองส่วน โดยใช้ / เป็นตัวแบ่ง ซึ่งจะแยกผลคูณจากค่าเบี่ยงฐาน

ไว้ต่างหาก 
ขั้นที่ 3 หาผลคูณของค่าเบี่ยงฐาน แล้วใส่ผลลัพธ์ไว้ทางขวาของ /  
ขั้นที่ 4 หาผลบวกของตัวตั้งและค่าเบี่ยงฐานของตัวคูณ หรือตัวคูณกับค่าเบี่ยงฐานของตัวตั้ง  
          (ผลบวกในแนวทแยงจะเท่ากัน) แล้วเขียนไว้ด้านซ้ายมือของเครื่องหมาย / 
ชั้นที่ 5 เขียนผลคูณท่ีได้ 
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× 

× 

× 

× 

× 

× 

1. ผลคูณของจ านวนที่มีค่าใกล้เคียงฐานสิบ 
ตัวอย่างที่ 1 จงหาค่าของ 6 × 8 

  วิธีท า 6  –4 
   8  –2 
 
   6   –4 
   8   –2 
           /       
 
   6  –4 
   8  –2 
           / 8  
 
   6  –4 
   8  –2 
   4     /  8  
 
  ดังนั้น 6 × 8 = 48 
 
ตัวอย่างที่ 2 จงหาค่าของ 12 × 14 

  วิธีท า 12  +2 
   14  +4 
 
   12  +2 
   14  +4 
    /  
 
   12  +2 
   14  +4 
    /    8 
 
   12  +2 
   14  +4 
   16 /    8 
 
  ดังนั้น 12 × 14  = 168 
 

ขั้นที่ 1 ค่าเบีย่งฐานสิบของ 12 คือ +2 
ค่าเบี่ยงฐานสิบของ 14 คือ +4 

 
× 

ขั้นที่ 3   2  4 = 8 
ผลคูณของเลขเบี่ยงฐานสิบจะเขียนเป็นเลขหลักเดียว  
และในกรณีที่ผลคูณเป็นเลขสองหลักให้เขียนตามหลักวิธีของเวทคณิต 

 

ขั้นที่ 412 + 4  = 16 และ 14 + 2  = 16ผลบวกที่ได้จะมีค่าเท่ากัน 

 

ขั้นที่ 5 ตอบ 

 

× 

ขั้นที่ 2 เติม / เพื่อแบ่งผลคูณออกเป็นสองส่วน 

 

ขั้นที่ 3 (–4)  (–2) = 8 

 

ขั้นที่ 1 ค่าเบีย่งฐานสิบของ 6 คือ  –4 
ค่าเบี่ยงฐานสิบของ 8 คือ  –2 

 

ขั้นที่ 4 6 + (–2)  = 4และ 8 + (–4) = 4 

 

ขั้นที่ 2 เติม / เพื่อแบ่งผลคูณออกเป็นสองส่วน 

 

ขั้นที่ 5 ตอบ 
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× 

× 

× 

× 

× 

× 

ตัวอย่างที่ 3 จงหาค่าของ 18 × 19 

  วิธีท า 18  +8 
   19  +9 
 
   18  +8 
   19  +9 
           /   
 
   18  +8 
   19  +9 
    / 72  
 
   18  +8 
   19  +9 
   27   / 72  
 
  ดังนั้น 18×19 = 2 7 72 
         = 3 4 2 
 
2. ผลคูณของจ านวนที่มีค่าใกล้เคียงฐานร้อย 
ตัวอย่างที่ 1 จงหาค่าของ 112 ×108 

  วิธีท า 112  +12 
   108  +08 
 
   112  +12 
   108  +08 
     /  
 
   112  +12 
   108  +08 
           /  96 
 
   112  +12 
   108  +08 
   120  /    96 

  ดังนั้น 112 × 108   =   12,096  

ขั้นที่ 1 ค่าเบีย่งฐานสิบของ 18 คือ +8 
ค่าเบี่ยงฐานสิบของ 19 คือ +9 

 

× 

ขั้นที่ 3   8  9 = 72 
ในกรณีที่ผลคูณเป็นเลขสองหลักให้เขียนตามหลักวธิีของเวทคณิต นั่นคือ  72 

 

ขั้นที่ 4 18 + 9  = 27 และ 19 + 8 = 27 

× 

ขั้นที่ 4 112 + 08 = 120  และ 108 + 12 = 120 

 

ขั้นที่ 1 ค่าเบีย่งฐานร้อยของ 112 คือ +12 
ค่าเบี่ยงฐานร้อยของ 108 คือ +08 

 

ขั้นที่ 3 12  08 = 96 

 

หมายเหตุ 2 772 หมายถึง 7+7 = 14  
ฉะนั้น  2 772 = 342 

ขั้นที่ 2 เติม / เพื่อแบ่งผลคูณออกเป็นสองส่วน 

 

ขั้นที่ 2 เติม / เพื่อแบ่งผลคูณออกเป็นสองส่วน 
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× 

× 

× 

× 

× 

× × 

ตัวอย่างที่ 2 จงหาค่าของ 115 × 130 

  วิธีท า 115  +15 
   130  +30 
 
   115  +15 
   130  +30 
     /  
 
 
   115  +15 
   130  +30 
    /450  
 
   115     +15 
   130     +30 
   145  /   450 
    
  ดังนั้น 115 × 130  = 145450 
     = 14,950 
ตัวอย่างที่ 3 จงหาค่าของ 93 × 84 

  วิธีท า 93  –07 
   84  –16 
 
   93  –07 
   84  –16 
     /  
 
   93  –07 
   84  –16 
            /112  
 
   93  –07 
   84  –16 
   77    /  112  
    
  ดังนั้น 93×84 = 77112 
    = 7812 

× 

ขั้นที่ 4   115 + 30 = 145  และ 130 + 15 = 145 

 

ขั้นที่ 3 15  30  =  450 

 

× 

ขั้นที่ 4 93 + (–16) = 77และ  84 + (–07) = 77 

 

ขั้นที่ 3 (–07)  (–16 )= 112 

 

ขั้นที่ 1 ค่าเบีย่งฐานร้อยของ 93 คือ –07 
ค่าเบี่ยงฐานร้อยของ 84 คือ –16 

 

ขั้นที่ 1 ค่าเบีย่งฐานร้อยของ 115 คือ +15 
ค่าเบี่ยงฐานร้อยของ 130 คือ +30 

 

ขั้นที่ 2 เติม / เพื่อแบ่งผลคูณออกเป็นสองส่วน 

 

ขั้นที่ 2 เติม / เพื่อแบ่งผลคูณออกเป็นสองส่วน 
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× 

× 

× 

× 

× 

× × 

ตัวอย่างที่ 4 จงหาค่าของ 97 × 112 

  วิธีท า 97  –03 
   112  +12 
 
   97  –03 
   112  +12 
     /  
 
   97  –03 
   112  +12 
           /  3̅6̅ 
 
   97  –03 
   112  +12 
   109  /  3̅6̅  
    
  ดังนั้น 97 × 112 = 1093̅6̅ 
    = 10,864      ***แปลงโดยใชน้ขิิลัมสูตร 
 
3. ผลคูณของจ านวนที่มีค่าใกล้เคียงฐานพัน 
ตัวอย่างที่ 1 จงหาค่าของ 1,002  1,008 

  วิธีท า 1002  +002 
   1008  +008 
 
   1002  +002 
   1008  +008 
    /  
    
   1002  +002 
   1008  +008 
    /  016 
 
   1002   +002 
   1008   +008 
   1010   /     016 
    
  ดังนั้น 1002 × 1008 = 1010016 

× ขั้นที่ 1 ค่าเบีย่งฐานพันของ 1002 คือ +002 
ค่าเบี่ยงฐานพันของ 1008 คือ +008 

 

ขั้นที่ 3      002008= 016 

 

ขั้นที่ 4   1002+008=1010  และ 1008+002 = 1010 

 

× 

ขั้นที่ 4      97 + 12 = 109 และ 112 + (–03) = 109 

 

ขั้นที่ 1 ค่าเบีย่งฐานร้อยของ 97 คือ –03 
ค่าเบี่ยงฐานร้อยของ 112 คือ +12 

 

ขั้นที่ 3      (–03)  (+12)  =  –36 

 

ขั้นที่ 2 เติม / เพื่อแบ่งผลคูณออกเป็นสองส่วน 

 

ขั้นที่ 2 เติม / เพื่อแบ่งผลคูณออกเป็นสองส่วน 
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× 

× 

× 

× 

× 

× 

ตัวอย่างที่ 2 จงหาค่าของ 1,200  1,035 

  วิธีท า 1200   +200 
   1035     +035 
 
   1200   +200 
   1035   +035 
          /   
 
   1200   +200 
   1035   +035 
          /     7000 
 
   1200   +200 
   1035   +035 
   1235     /   7000 
 
  ดังนั้น 1,200 × 1,035 = 12357000 
       = 1,242,000 
 
ตัวอย่างที่ 3 จงหาค่าของ 986  995 

  วิธีท า 986  –014 
   995  –005 
 
   986  –014 
   995  –005 
    /  
    
   986  –014 
   995  –005 
    / 070    
 
   986   –014 
   995   –005 
   981 /         070     
    
  ดังนั้น 986 × 995  = 981,070 
 

× 

× 

ขั้นที่ 1 ค่าเบีย่งฐานพันของ 1200 คือ +200 
ค่าเบี่ยงฐานพันของ 1035 คือ +035 

 

ขั้นที่ 3   200  035 = 7000 

 

ขั้นที่ 4   1200 + 035 = 1235 และ 1035 + 200  = 1,235 

ขั้นที่ 1 ค่าเบีย่งฐานพันของ 986 คือ –014 
ค่าเบี่ยงฐานพันของ 995 คือ –005 

 

ขั้นที่ 3      (–014)  (–005) =  070 

 

ขั้นที่ 4 986 + (–005) = 981 และ 995 + (–014)  =  981 

 

ขั้นที่ 2 เติม / เพื่อแบ่งผลคูณออกเป็นสองส่วน 

 

ขั้นที่ 2 เติม / เพื่อแบ่งผลคูณออกเป็นสองส่วน 
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× 

× 

× 

×3 = 108 

4. ผลคูณของจ านวนที่มีค่าใกล้เคียงฐานย่อยอื่นๆ 
 ในกรณีที่ตัวตั้งและตัวคูณ มีค่าเบี่ยงฐานมากจะใช้ฐานย่อยเข้าช่วยซึ่งฐานย่อยจะอยู่ในรูปพหุคูณ
ของ 10, 100, 1000, ...   
 
ตัวอย่างที่ 1 จงหาค่าของ 32  34   

  วิธีท า 32   +2 
   34   +4 
 
   32   +2 
   34      +4 
        /   
 
 
   32       +2 
   34      +4 
    /   8  
 
   32   +2 
   34   +4 
   36 /            8 
   
  
  ดังนั้น 32 × 34 = 1,088 
 
  

× ขั้นที่ 1 ค่าเบีย่งฐานย่อยสามสิบของ 32 คือ +2 
ค่าเบี่ยงฐานย่อยสามสิบของ 34 คือ +4 
โดยใช้ฐานอ้างอิงคือ 10 

 

ขั้นที่ 3   2  4 = 8 

 

ขั้นที่ 4     32 + 4 = 36 และ 34 + 2 = 36 

 

ผลลัพธ์ด้านซ้ายของ / คูณด้วย 3เนื่องจาก ฐานย่อย 30 
เกิดจาก ฐานอ้างอิง 10 คูณด้วย 3 

 

ขั้นที่ 2 เติม / เพื่อแบ่งผลคูณออกเป็นสองส่วน 
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× 

× 

× 

×5 = 255 

ตัวอย่างที่ 2 จงหาค่าของ 53  48  

  วิธีท า 53   +3 
   48      –2 
 
   53   +3 
   48      –2 
     /  
 
   53   +3 
   48      –2 
     / 6̅  
 
   53   +3 
   48      –2 
   51  /      6̅  
    
 
  ดังนั้น 53 × 48  = 2556̅ 
    = 2,544    ***แปลงโดยใช้นิขลิัมสูตร 
 
 
 
 
  

× 

ขั้นที่ 3       3  (–2) = –6 

 

ผลลัพธ์ด้านซ้ายของ / คูณด้วย 5 เนื่องจาก ฐานย่อย 50 
เกิดจาก ฐานอ้างอิง 10 คูณด้วย 5 

 

ขั้นที่ 4     53 + (–2) = 51 และ 48 + 3 = 51 

 

ขั้นที่ 1 ค่าเบีย่งฐานย่อยหา้สิบของ 53 คือ 3 
ค่าเบี่ยงฐานย่อยห้าสิบของ 48 คือ –2 
โดยใช้ฐานอ้างอิงคือ 10 

 

ขั้นที่ 2 เติม / เพื่อแบ่งผลคูณออกเป็นสองส่วน 
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× 

× 

× 

×2 = 354 

ตัวอย่างที่ 3 จงหาค่าของ 185  192 
     
  วิธีท า 185   –15 
   192   –08 
 
   185   –15 
   192   –08 
          /   
 
   185   –15 
   192   –08 
          / 120 
 
   185   –15 
   192   –08 
   177       / 120 
    
 
  ดังนั้น 185 × 192 = 354120 
    = 35,520   ***โดยวิธีเวทคณิต 
  

ขั้นที่ 1 ค่าเบีย่งฐานย่อยสองร้อยของ 185 คือ –15 
ค่าเบี่ยงฐานย่อยสองร้อยของ 192 คือ –08 
โดยใช้ฐานอ้างอิงคือ 100 

 

× 

ขั้นที่ 3     (–15)  (–08) = 120 

 

ผลลัพธ์ด้านซ้ายของ / คูณด้วย 2เนื่องจาก ฐานย่อย 
200 เกิดจาก ฐานอ้างอิง 100 คูณด้วย 2 

 

ขั้นที่ 4    185 + (–08) = 177 และ 192 + (–15) =177 

ขั้นที่ 2 เติม / เพื่อแบ่งผลคูณออกเป็นสองส่วน 
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แบบฝึกหัด เรื่อง การคูณโดยวิธีเบี่ยงฐาน 
       
1) 18 x 17  
 
 
 
 
 
 
 

5) 992 x 993 
 

2) 12 x 13 
 
 
 
 
 
 
 

6) 28 x 26 

3) 96  97 
 
 
 
 
 
 
 
 

7) 394 x 389 

4) 92  103 
 
 
 
 
 
 
 
 

8) 789 × 805 
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การหารแบบเวทคณิต 
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การหารแบบเวทคณิต 
การหารตามแนวเวทคณิตเป็นวิธีการปรับจ านวนให้เหมาะสมและอาจใช้จ านวนทบสิบ             

จ านวนทบเก้า และวิธีการแปลงจ านวน 

หลักการหารจ านวนต่าง ๆ ให้ได้ผลลัพธ์รวดเร็ว มีดังนี้ 

1. ท่องสูตรคูณได้แม่นย าอย่างน้อยถึงแม่ 13 
2. ฝึกฝนวิธีการหารด้วยวิธีต่าง ๆ อยู่เสมอ 
3. มีการตัดสินใจที่แน่นอนและรวดเร็ว 
4. มีความแม่นย าในการบวกและลบได้อย่างรวดเร็ว 
 

1. การหารที่ตัวหารเป็นเลขโดดที่มีค่าน้อยกว่าหรือเท่ากับ 5 
 

1.1 การหารด้วย 2 

แปลงจ านวนคี่ให้เป็นจ านวนคู่ โดยลดค่าจ านวนคี่ลง 1 แล้วเขียน 1 เป็นตัวทด เยื้องลงมาจาก
จ านวนทางขวา ส่วนจ านวนคู่คงเดิมแล้วท าการหารจากซ้ายไปขวา ดังตัวอย่างต่อไปนี้ 

ตัวอย่างที่ 1 32,456 ÷ 2 

จะได้  32456 ÷ 2  =   2124416 ÷ 2 

                                     =   16,228 

นั่นคือ  32,456 ÷ 2 = 16,228 

ตอบ   ๑๖,๒๒๘ 

ตัวอย่างที่ 2 57,684 ÷ 2 

   จะได้  57,684 ÷ 2   = 4161684 ÷  2 

       = 28,842 

นั่นคือ          57,684 ÷ 2 = 28,842 

ตอบ   ๒๘,๘๔๒ 
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ตัวอย่างที่ 3 59,377 ÷ 2 

   จะได้  59,377 ÷ 2   = 4181216161 ÷ 2 

          = 29,688 เศษ 1 

ตอบ ๒๙,๖๘๘  เศษ ๑ 

ตัวอย่างที่ 4 970,256 ÷ 2 

  970,256 ÷ 2  = 816102416 ÷ 2 

           = 485,128  

ตอบ   ๔๘๕,๑๒๘ 

ตัวอย่างที่ 5 1,091,679 ÷ 2 

  1,091,679 ÷ 2 = 010810166181 ÷ 2 

            = 545,839 เศษ 1 

ตอบ    ๕๔๕,๘๓๙ เศษ ๑ 

แบบฝึกหัด 

จงหาผลหาร 

1. 2560 ÷ 2  6.  201098 ÷ 2   11.  751937 ÷ 2 
2. 34058 ÷ 2  7.  910878 ÷ 2   12.  956102 ÷ 2 
3. 40786 ÷ 2  8.  4207165 ÷ 2  13.  7777777 ÷ 2 
4. 61908 ÷ 2  9. 9706817 ÷ 2              14.  9090915 ÷ 2 
5. 394167 ÷ 2  10. 8456708 ÷ 2                15. 4259999 ÷ 2 
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1.2 การหารด้วย 3 

การหารด้วย 3 ด าเนินการหารแต่ละหลัก เมื่อเหลือเศษให้เขียนเศษไว้เยื้องทางด้านล่างขวาของหลัก
นั้นๆ โดยให้เศษท่ีได้เป็นหลักหน้าของหลักถัดไปทางขวา แล้วท าการหารจากซ้ายไปขวาจนหมด ดังตัวอย่าง
ต่อไปนี้ 
ตัวอย่างที่ 1   3,786 ÷ 3 

   

 

 

ดังนั้น 3,786 ÷ 3 = 1,262 

ตอบ ๑,๒๖๒ 

ตัวอย่างที่ 2   2,967 ÷ 3 

 

 

 

ดังนั้น 2,967 ÷ 3 = 989 

ตอบ ๙๘๙ 

ตัวอย่างที่ 3   507,891 ÷ 3 

 

 

 

ดังนั้น 507,891 ÷ 3 = 169,297 

ตอบ ๑๖๙,๒๙๗ 
  

 1 2 6 2 

3 30 71 80 6 

  9 8 9 

3 2 92 62 7 

 1 6 9 2 9 7 

3 52 02 7 82 92 1 
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ตัวอย่างที่ 4   716,095 ÷ 3 

 

 

   

ดังนั้น 716,095 ÷ 3 = 238,698 เศษ 1 

ตอบ ๒๓๘,๖๙๘ เศษ ๑ 
ตัวอย่างที่ 5   5,079,818 ÷ 3 

 

 

 

ดังนั้น 5,079,818 ÷ 3 = 1,693,272 เศษ 2 

ตอบ ๑,๖๙๓,๒๗๒ เศษ ๒ 
 

แบบฝึกหัด 
จงหาผลหาร 

1. 4836 ÷ 3    11.  5600437 ÷ 3 
2. 29870 ÷ 3    12.  2911068 ÷ 3 
3. 84367 ÷ 3    13. 3057411 ÷ 3 
4. 72431 ÷ 3    14. 9015621 ÷ 3 
5. 706348 ÷ 3    15. 987654321 ÷ 3  
6. 219543 ÷ 3 
7. 6513945 ÷ 3 
8. 9014623 ÷ 3 
9. 16045731 ÷ 3 
10. 209710642 ÷ 3 

  

 2 3 8 6 9 8 

3 71 12 62 02 92 51 

 1 6 9 3 2 7 2 

3 52 02 7 9 82 1 82 
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1.3 การหารด้วย 4 

 ให้ด าเนินการท านองเดียวกันกับการหารด้วย 3 

ตัวอย่างที่ 1 773,684 ÷ 4 

 

   

 

ดังนั้น  773,684 ÷ 4 = 193,421 

ตอบ  ๑๙๓,๔๒๑ 

ตัวอย่างที่ 2 125,679 ÷ 4  

 

   

 

ดังนั้น  125,679 ÷ 4 = 31,419 เศษ 3 

ตอบ ๓๑,๔๑๙ เศษ ๓ 

ตัวอย่างที่ 3 3,702,806 ÷ 4   

 

 

   

ดังนั้น  3,702,806 ÷ 4 = 925,701 เศษ 2 

ตอบ ๙๒๕,๗๐๑ เศษ ๒ 

ตัวอย่างที่ 4 4,450,981 ÷ 4 

 

  

   

ดังนั้น  4,450,981 ÷ 4  = 1,112,745 เศษ 1 

ตอบ ๑,๑๑๒,๗๔๕  เศษ ๑ 

 1 9 3 4 2 1 

4 73 71 31 6 8 4 

  3 1 4 1 9 

4 1 2 51 6 73 93 

  9 2 5 7 0 1 

4 3 71 02 22 8 0 6 

 1 1 1 2 7 4 5 

4 4 4 51 0 91 82 11 
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ตัวอย่างที่ 5 8,703,561 ÷ 4   

 

 

   

ดังนั้น  8,703,561 ÷ 4  = 2,175,890 เศษ 1 

ตอบ ๒,๑๗๕,๘๙๐ เศษ ๑ 

แบบฝึกหัด 
1. 4952 ÷ 4    
2. 10912 ÷ 4 
3. 30950 ÷ 4 
4. 471601 ÷ 4 
5. 291065 ÷ 4 
6. 368720 ÷ 4 
7. 234059 ÷ 4 
8. 810657 ÷ 4 

9. 550643 ÷ 4 
10. 2930461 ÷ 4 
11. 7509816 ÷ 4 
12. 11110156 ÷ 4 
13. 67543200 ÷ 4 
14. 203456701 ÷ 4 
15. 88064573  ÷ 4 

 

1.4 การหารด้วย 5 

 การหารด้วย 5 คือการคูณด้วย 2 แล้วหารด้วย 10 เพราะ
𝟏

𝟓
=  

𝟐

𝟏𝟎
 

 

ตัวอย่างที่ 1 5,435 ÷ 5 

  5,435 ÷ 5 =
5435 

5
 

 =5435 ×
 2
10

 

       = 
10870

10
 

       = 1,087 

ดังนั้น 5,435 ÷ 5 = 1,087 

ตอบ    ๑,๐๘๗ 

 

 2 1 7 5 8 9 0 

4 8 73 02 33 53 6 11 
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ตัวอย่างที่ 2 2,340 ÷ 5 

  2,340 ÷ 5 = 
2340 ×2

10
 

       = 
4680

10
 

       = 468 

ดังนั้น 2,340 ÷ 5 = 468 

ตอบ   ๔๖๘ 

ตัวอย่างที่ 3 1,204,895 ÷ 5 

  1,204,895 ÷ 5 = 
1204895 × 2 

10
 

    = 
2409790

10
 

    = 240979 

ดังนั้น 1,204,895 ÷ 5 = 240,979 

ตอบ      ๒๔๐,๙๗๙ 
 

ตัวอย่างที่ 4 83,407,251 ÷ 5 

  83,407,251 ÷ 5 = 
83407251 × 2 

10
 

    = 
166814502

10
 

    = 16681450.2 

ดังนั้น 83,407,251 ÷ 5 = 16,681,450.2 

ตอบ    ๑๖,๖๘๑,๔๕๐.๒ 
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แบบฝึกหัด 
1. 3015 ÷ 5 
2. 450790 ÷ 5 
3. 115065 ÷ 5 
4. 201750 ÷ 5 
5. 309176 ÷ 5 
6. 261705 ÷ 5 
7. 391061 ÷ 5 
8. 278019 ÷ 5 
9. 561789 ÷ 5 
10. 2156042 ÷ 5 
11. 309173 ÷ 5 
12. 615434 ÷ 5 
13. 510341 ÷ 5 
14. 6530146 ÷ 5 
15. 702517 ÷ 5 
16. 820568 ÷ 5 
17. 1653469 ÷ 5 
18. 6043291 ÷ 5 
19. 7160852 ÷ 5 
20. 8016523 ÷ 5
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2. การหารที่ตัวหารเป็นเลขโดดที่มีค่ามากกว่า 5 
การหารตามแนวเวทคณิตเป็นวิธีการปรับจ านวนให้เหมาะสมและอาจใช้จ านวนทบสิบ จ านวนทบเก้า 

และวิธีการแปลงจ านวน  ในกรณีที่ตัวหารเป็นเลขโดดที่มีค่ามากกว่า 5 เมื่อใช้นิขิลัมสูตรผสมกับการหาร
สังเคราะห์ จะท าให้การหารนั้นง่ายขึ้น ในที่นี้จะน าเสนอวิธีการหาร 2 วิธีคือการหารโดยใช้นิขิลัมสูตร และ     
การหารแบบพาราวารท  

2.1 การหารโดยใช้นิขิลัมสูตร 
 
ตัวอย่างที่ 1 จงหาร 34 ด้วย 9 
ขั้นตอนที่ 1 
9 ) 3 4 
1    
    

 

พิจารณาตัวหาร โดยการทบสิบ คือ จ านวนทบสิบของ  9  คือ 
1 ไว้ใต้เลข 9  
 

ขั้นตอนที่ 2 
9 ) 3 4 
1    
    

 

จ านวนทบสิบที่ได้มา คือ 1 น าไปใช้ในการหารสังเคราะห์  
จากนั้นพิจารณาตัวตั้ง เพ่ือแบ่งต าแหน่งของตัวเลขจากขวา  
ไปซ้าย  ให้จ านวนต าแหน่งของตัวหารจ านวนทบสิบที่ได้มา 
โดยใช้เส้นแบ่งระหว่างผลหารกับเศษ 

ขั้นตอนที่ 3 
9 ) 3 4 
1    
    

 

นับจ านวนบรรทัดต่อจากตัวตั้งลงมาให้เท่ากับ จ ำนวนของ 
เลขโดดของตัวตั้งทำงด้ำนซ้ำย ของเส้นแบ่ง แล้วขีดเส้นใต้ 
 

ขั้นตอนที่ 4 
9 ) 3 4 
1    
  3   

เขียนเลขโดดตัวแรกด้านซ้ายสุด ใต้เส้นของขั้นตอนที่ 3 
 

 
 

เส้นแบ่ง 
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ขัน้ตอนที่ 5 
9 ) 3 4 
1   3 
  3   

น าจ านวนทบ ค้อ 1 ไปคูณกับ 3 ได้ 3 เขียน 3 ในหลักถัดไป 
 

ขั้นตอนที่ 6 
9 ) 3 4  
1   3  
  3 7   

บวกเลขโดด ในต าแหน่งที่สอง (4 + 3 = 7) เขียน 7 ลงมาไว้ 
ใต้เส้น ดังตัวอย่าง 
 

ขั้นตอนที่ 7 
ผลหารคือ 3 เศษ 7 

 

ตรวจค าตอบ   น าผลหาร คูณตัวหาร แล้วบวกด้วยเศษ 
 (3 x 9) + 7  = 27 + 7 
   = 34 

 
ตัวอย่างที่ 2 จงหาร 216 ด้วย 89 
ขั้นตอนที่ 1 
8 9 ) 2 1 6 
1 1     

 

พิจารณาตัวหาร โดยการทบร้อย คือ จ านวนทบร้อยของ 89 คือ 
11 เขียน 11 ไว้ใต้เลข 89   
 

ขั้นตอนที่ 2 
8 9 ) 2 1 6 
1 1      

จ านวนทบร้อยที่ได้มา คือ 11 น าไปใช้ในการหารสังเคราะห์  
จากนั้นพิจารณาตัวตั้งเพ่ือแบ่งต าแหน่งของตัวเลขจากขวาไปซ้าย
ให้เท่ากับจ ำนวนต ำแหน่งของจ ำนวนทบร้อย ที่ได้มาโดยใช้     
เส้นแบ่งระหว่างผลหารกับเศษ 

ขั้นตอนที่ 3 
8 9 ) 2 1 6 
1 1      

นับจ านวนบรรทัดต่อจากตัวตั้งลงมาให้เท่ากับจ านวนของเลขโดด
ของตัวตั้งทางด้านซ้ายของเส้นแบ่งแล้วขีดเส้นใต้ 
 
 

ขั้นตอนที่ 4 
8 9 ) 2 1 6 
1 1     
   2    

เขียนเลขโดดตัวแรกด้านซ้ายสุดลงมาใต้เส้นสุดท้าย               
ของขั้นตอนที่ 3 
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ขั้นตอนที่ 5 
8 9 ) 2 1 6 
1 1     
   2    

น าจ านวนทบไปคูณกับตัวเลขที่ดึงมา แล้วน าผลลัพธ์ไปใส่ในหลัก
ถัดไปโดยเขียนให้หลักตรงกัน (จากตัวอย่างจ านวนทบเป็น 
จ านวนสองต าแหน่ง เขียนผลคูณให้เป็นสองต าแหน่งของหลัก
ถัดไป) 
 
 

ขั้นตอนที่ 6 
8 9 ) 2 1 6 + 
1 1   2 2  
   2 3 8   

บวกเลขโดดในต าแหน่งหลังเส้นแบ่งด้านขวาทุกต าแหน่งที่มีหลัก
ตรงกันลงมาไว้ใต้เส้น 
 
 
 
 

ขั้นตอนที่ 7 
38 < 89 

ดังนั้นผลหารของการหาร  
216 ด้วย 89    
มีค่าเท่ากับ 2 เศษ 38 
 

ถ้าผลรวมหลังเส้นแบ่งด้านขวามือมีค่าน้อยกว่าตัวหารสรุปได้ว่า
จ านวนที่ได้คือเศษ จากการหาร 
 

ตรวจค าตอบ 
(89 x 2) + 38 = 216  
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ตัวอย่างที่ 3 จงหาร 3,124 ด้วย 7 
แนวคิด 

 

เมื่อผลรวมหลังเส้นแบ่งด้านขวามือมีค่ามากกว่าตัวหาร 
ต้องน าตัวเลขที่ได้มาด าเนินการหารต่อไปอีก 
 

 

เมื่อผลรวมหลังเส้นแบ่งด้านขวามือมีค่ามากกว่าตัวหารแต่
จ านวนต าแหน่งเท่ากับตัวหาร ให้น ามาแปลงให้อยู่ใน
รูปแบบนิขิลัมก่อนแล้วจึงด าเนินการต่อ 
 

จาก 9    110   

       11  

การแปลงเลข 9  เป็นนิขิลัม 
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ผลลัพธ์ของการหาร 3124  ด้วย 7  คือ 3 01 23

 1 3  1  เศษ 2  

    เท่ากับ 446113432   เศษ 2  
ในกรณีที่ตัวเลขมีค่ามากกว่า 5 อยู่หลายตัว เราอาจจะแปลงเลขโดดเหล่านั้นโดยใช้ขีดด้านบน เพ่ือคิด

ค านวณโดยใช้เลขโดดที่น้อยกว่า 5 จะสะดวกกว่า ดังนี้ 
 
ตัวอย่างที่ 4 จงหาร  98,564,318  ด้วย  9,886 
แนวคิด   แปลง 98,564,318  โดยใช้นิขิลัมสูตร เพราะมีเลขโดดที่มีค่ามากกว่า 5 อยู่หลายตัว จะได้   
  98,564,318  = 243244110  
 
9 8 8 6 )  9 8 5 6 4 3 1 8 
              
0 1 1 4 ) 1 0 1̅ 4̅ 4̅ 4 3 2 2̅ 

      0 1 1 4     
       0 0 0 0    
        0 0 0 0   
         0 3̅ 3̅ 2̅1̅   

          0 0 0 0 
     1 0 0 3̅ 0 1 0 01̅  2̅ 

 
 

 ผลหารของการหาร 98,564,318 ด้วย 9,886 คือ 1003̅0   เศษ   101̅02̅ = 11̅02̅ 
        1003̅0   เศษ  11̅02̅    เท่ากับ 9,970 เศษ 898    
          
            1003̅0    =      10,000 – 30 = 9,970   
            11̅02̅     =       1,000 – 102 = 898 
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แบบฝึกหัด เรื่อง การหารโดยใชน้ิขิลัมสตูร 
 

1.  1,323÷9 
 

2.  1,568 ÷98 
 

3.  54,023 ÷ 89 
 

4.  335,328 ÷ 998 
 

5.  1,340,729÷8,879 
 

6.  1,428÷ 88 
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แบบฝึกหัด เรื่อง การหารโดยใช้นิขิลัมสตูร (ตอ่) 
 

7.  3,400 ÷ 89 
 

8.  11,311 ÷ 988 
 

9.  204,351 ÷ 979 
 

10.  324,413 ÷ 989 
 

11. 1,304,351 ÷ 899 
 

12.  79,168 ÷ 99 
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แบบฝึกหัด เรื่อง การหารโดยใชน้ิขิลัมสตูร (ตอ่) 
 

13.  78,479 ÷ 97 
 

14.129,790 ÷ 998 
 

15.  198,073 ÷ 979 
 

16.  997,881 ÷ 889 
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2.2 การหารโดยใช้วธิีพาราวารท 

การหารโดยใช้วิธีพาราวารท  มีความเหมาะสมกับตัวหารที่อยู่ในรูป 1abc  วิธีนี้จะต่างจากการหาร
โดยวิธีนิขิลัมในขั้นตอนแรกส่วนขั้นต่อไปคล้ายกัน  ซึ่งถ้าตัวหารอยู่ในรูป 1abc  ตัวหารปรับปรุงใหม่ (MD) คือ  

a b c  

ตัวอย่างที่ 1  จงหาร  1,235  ด้วย  112 
แนวคิด  ตัวหาร คือ 112  จะได้  MD = 21 เนื่องจาก  MD  มีเลขโดด  2  ตัว  จะเขียน      หน้าเลขโดดของ

ตัวตั้ง  2 ตัวนับจากทางขวา 
 

1 1 2 ) 1 2 3 5 
 1̅ 2̅   1̅ 2̅  
      1̅ 2̅ 

    1 1 0 3 
 

ผลลัพธ์คือ   11 
เศษคือ    03  
ดังนั้น 1235  ÷  112  =  11  เศษ  3 

 

ตัวอย่างที่ 2  จงหาร  1,354 ด้วย 184 
แนวคิด พิจารณาตัวหารคือ  184 ถึงแม้ว่าจะมี 1 น าหน้า แต่ตัวตามคือ  8  จะท าให้ค านวณล าบาก อาจจะใช้
วิธีการดังนี้1 8 4 = 2 2̅4   
 

1 8 4 = 2 2  4 เมื่อน า 2 ไปหารจะได้  2 ) 2 2  4 = 1 1  2 
2 ) 2 2̅ 4 ) 1 3 5 4 
  1 1̅ 2   1 2̅  
   1 2̅    4 8̅ 

      1 4 7 4̅ 

 

** เนื่องจากน า  2  ไปหารตัวหารจึงจะต้องน า  2  ไปหารผลลัพธ์  แต่ไม่ต้องน า  2 ไปหารเศษที่ได้ดังนี้ 
  14 ÷ 2 = 7 

จาก 74̅= 70 – 4 = 66  
จะได้ผลลัพธ์ คือ 7 เศษคือ 66 
ดังนั้น  1354  ÷  184  =   7   เศษ  66 
 



เ ว ท ค ณิ ต  V e d i c  M a t h e m a t i c s  | 73 

 
ตัวอย่างที่ 3  จงหาร  112  ด้วย  89 

แนวคิด กรณีนี้ตัวหารคือ  89  สามารถแปลงเป็น  11̅1̅จะใช้  11̅1̅  เป็นตัวหาร 
1 1̅ 1̅ ) 1 1 2 
 1 1   1 1 
    1 2 3 

 

ผลลัพธ์   คือ   1 
เศษคือ  23 
ดังนั้น  112  ÷  89  =   1   เศษ  23 

 
ตัวอย่างที่ 4  จงหาร  13,254  ด้วย  1,132 
แนวคิด   

1 1 3 2 ) 1 3 2 5 4   
 1̅ 3̅ 2̅   1̅ 3̅ 2̅    
       2̅ 6̅ 4̅   

     1 2 3̅ 3̅ 0   
            

       1̅ 6 7 0  
        1 3 2  
       1̅ 7 10 2  
        8 0 2  

 
ผลลัพธ์   คือ 11 เศษคือ 802 
ดังนั้น  13,254  ÷  1,132   =   11   เศษ  802 
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แบบฝึกหัด เรื่อง การหารโดยใช้วิธีพาราวารท 
 

1. 1,235 ÷ 112 
 

2. 81,937 ÷ 1,102 
 

3. 131,503 ÷ 1,229 
 

4. 13,891 ÷ 1,072 
 

5. 2,253 ÷ 182 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. 14,850 ÷ 198 
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แบบฝึกหัด เรื่อง การหารโดยใช้วิธีพาราวารท 
 

7. 197,960 ÷ 178 
 

8. 124,312 ÷ 1,918 
 

9. 76,848 ÷ 891 
 

10. 17,885 ÷ 679 
 

11. 3,564 ÷ 297 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. 890,188 ÷ 789 
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แบบฝึกหัด เรื่อง การหารแบบเวทคณิต 
 
1. 25,654 ÷ 101 2. 153,577 ÷ 1,121 

3. 95,687 ÷ 102 4. 191,987 ÷ 1,032 

5. 981,887 ÷ 9,889 6. 1,872,695 ÷ 8,821 
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แบบฝึกหัด เรื่อง การหารแบบเวทคณิต 
7. 10,189 ÷ 318 8.  225,024 ÷ 819 

9.  1,753,244 ÷ 8998 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10.  8,983,697 ÷ 8877 
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คณะท างาน 
 
ที่ปรึกษา  
 

 
ผู้ทรงคุณวุฒิ 

 
ผู้รับผิดชอบโครงการ 
      กลุ่มพัฒนากระบวนการเรียนรู้ ส านักวิชาการและมาตรฐานการศึกษา 

 
 

 
 

1. นายการุณ สกุลประดิษฐ์ เลขาธิการคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน 
2. นายบุญรักษ์ ยอดเพชร รองเลขาธิการคณะกรรมการการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน 
3. นางสุกัญญา งามบรรจง  ผู้อ านวยการส านักวิชาการและมาตรฐานการศึกษา 

รักษาการในต าแหน่งที่ปรึกษาด้านพัฒนากระบวน       
การเรียนรู้ 

1. นายสมชาย ศรีวรางกูล ข้าราชการบ านาญ 
2. นางสาวลัดดาวัลย์ ด่านศิริวิโรจน ์ ข้าราชการบ านาญ 

1. นายธัญญา เรืองแก้ว ผู้เชี่ยวชาญด้านติดตามตรวจสอบการด าเนินการบริหาร 
การจัดการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน 

2. นางผาณิต ทวีศักดิ์ นักวิชาการศึกษา 
ส านักวิชาการและมาตรฐานการศึกษา 

3. นางสาววรณัน ขุนศรี นักวิชาการศึกษา 
ส านักวิชาการและมาตรฐานการศึกษา 

4. นางบุษริน ประเสริฐรัตน์ นักวิชาการศึกษา 
ส านักวิชาการและมาตรฐานการศึกษา 

5. นางสาวภัทรา ด่านวิวัฒน์ นักวิชาการศึกษา 
ส านักวิชาการและมาตรฐานการศึกษา 

6. นางสาวอธิฐาน คงช่วยสถิตย์ นักวิชาการศึกษา 
ส านักวิชาการและมาตรฐานการศึกษา 

7. นางสาววศินี เขียวเขิน นักวิชาการศึกษา 
ส านักวิชาการและมาตรฐานการศึกษา 

8. นางสาวปรมาพร เรืองเจริญ พนักงานธุรการ 
ส านักวิชาการและมาตรฐานการศึกษา 
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คณะท างานพัฒนาเทคนิคการคิดเลขเร็วแบบอินเดีย (เวทคณิต) 

1. นายปรีชา อรุณสวัสดิ์ ข้าราชการบ านาญ 
2. นายประเสริฐ สุภิรักษ์ ข้าราชการบ านาญ 
3. นายกระจาย คงสง ข้าราชการบ านาญ 
4. นายวิเชียร นกบิน ข้าราชการบ านาญ 
5. นางเยาวภา ศานติธรรม  ศึกษานิเทศก์ 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 4 
6. นายภัทรวัตฐ์ ซื่อตรง ศึกษานิเทศก์  

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษาสุพรรณบุรี เขต 1 
7. นางสาวประทุมวัน ดอมไธสง ศึกษานิเทศก์  

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษานครราชสีมา เขต 6 
8. นางลัดดา ศรีทอง  ศึกษานิเทศก์ 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษาปทุมธานี เขต 1 
9. นายส าเริง รองในเมือง  ศึกษานิเทศก์ 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษาตราด 
10. นางรัญญาภัทร อัยรา ศึกษานิเทศก์ 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษาอุทัยธานี เขต 2 
11. นายนิพนธ์ สารถ้อย  ศึกษานิเทศก์ 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษาน่าน เขต 2 
12. นางสาวสาลินี จงใจสุรธรรม  ศึกษานิเทศก์ 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษาพัทลุง เขต 1 
13. นางอานิซะห์ ประจัน ศึกษานิเทศก์ 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษาปัตตานี เขต 1 
14. นายนริศ ไชยแก้ว  ผู้อ านวยการโรงเรียนบ้านท่ามะเดื่อ 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 3 
15. นางไพวรรณ นิมิตเกาะ  ผู้อ านวยการโรงเรียนบ้านทุ่งเสือโทน 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 3 
16. นางสกลรัตน์ หมั่นดี  ผู้อ านวยการโรงเรียนบ้านหนองขอน 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 3 
17. นายกิติคุณ ดิลยานันท์ ครูโรงเรียนอนุบาลกาญจนบุรี 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 1 
18. นางมณฑา ต้นโพธิ์ ครูโรงเรียนวัดกร่างทองราษฎร์บูรณะ 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 1 
19. นางประนอม ทิมพิทักษ์ ครูโรงเรียนอนุบาลวัดลูกแกประชาชนูทิศ 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 2 
20. นางสาวธานี เซี่ยนมั่น  ครูโรงเรียนบ้านทุ่งประทุน 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 2 
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21. นายชาตรี อินต๊ะ ครูโรงเรียนวัดเขาสะพายแร้ง 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 2 
22. นางสาวสุจิตรา นาคนารี  ครูโรงเรียนวัดเบญพาด 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 2 
23. นางสาวสิริลักษณ์ หวองเจริญพานิช  ครูโรงเรียนวัดดอนชะเอม 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 2 
24. นางสาววรัญญา  เมตตาพล   ครูโรงเรียนวัดดอนแสลบ 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 2 
25. นายไพฑูรย์ เสมอตระกูล  ครูโรงเรียนอนุบาลไทรโยค 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 3 
26. นายวัชรินทร์ บุรัสการ  ครูโรงเรียนวัดป่าถ้ าภูเตย 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 3 
27. นายสิริวัสส์  ทัพสัพ   ครูโรงเรียนบ้านบ้องตี้ 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 3 
28. นางสาวกิ่งกาญจน์ สาลี  ครูโรงเรียนไทรโยคใหญ่ 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 3 
29. นางสาวศุภัชญา วิเชียรรตัน์  ครูโรงเรียนบ้านหาดงิ้ว 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 3 
30. นายกรวัฒน์ ภูฆัง ครูโรงเรียนบ้านหนองปลิง 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 4 
31. นางสาวชนัญชิดา บุญลอย  ครูโรงเรียนบ้านเสาหงส์ 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 4 
32. นางนงนุช กางอ่อน  ครูโรงเรียนบ้านหนองขอนเทพพนม 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 4 
33. นางสาวภัทรวดี ศรีธัญญากร  ครูโรงเรียนบ้านตรอกสะเดา 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 4 
34. นางสุนันทา กาญจนภิญพงศ์   ครูโรงเรียนป่าไม้อุทิศ 15 (บ้านม่วงเฒ่า) 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 4 
35. นางสาวปาณิสรา ธิษาจารย์ ครูโรงเรียนบ้านพรหมณี 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 4 
36. นางสาวศิราภรณ์ เทวะผลิน  ครูโรงเรียนบ้านหนองกระทุ่ม 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 4 
37. นางธิดารัตน์ มุ่งงาม  ครูโรงเรียนบ้านวังด้ง 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 4 
38. นายไกวัลย์  ถนอมสิน    ครูโรงเรียนบ้านปิงใน 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษาน่าน เขต 1 
39. นางรัชกร  เรือนติ๊บ ครูโรงเรียนพระพุทธบาทวิทยา 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษาน่าน เขต 2 
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40. นายเศกสรร ภัทรานุรักษ์โยธิน  ครูโรงเรียนบ้านหูช้าง 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษาอุทัยธานี เขต 2 
41. นางสาวจุไรรัตน์ เอมสรรค์  ครูโรงเรียนชุมชนบ้านเมืองการุ้งมิตรภาพที่ 52 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษาอุทัยธานี เขต 2 
42. นางเครือวัลย์ ศรีศักดา  ครูโรงเรียนอนุบาลควนขนุน 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษาพัทลุง เขต 1 
43. นางสาวส ารวย หนูสม  ครูโรงเรียนวัดโงกน้ า 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษาพัทลุง เขต 1 
44. นางสาวปาตีย๊ะ มะสารี  ครูโรงเรียนบ้านรามง 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษาปัตตานี เขต 1 
45. นางสาวดารูณี แวมานะ  ครูโรงเรียนบ้านหนองแรต 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษาปัตตานี เขต 1 
46. นางสาวปราณี  เชียงทอง  ครูโรงเรียนบ้านไม้รูด (วิสิทธิ์ประชาสรรค์) 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษาตราด 
47. นางสาวจันทร์จิรา  จิตนาวสาร   ครูโรงเรียนบ้านไม้รูด (วิสิทธิ์ประชาสรรค์) 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษาตราด 
48. นายนพดล ประจักษ์โพธา 
 

ครูโรงเรียนอนุบาลสุพรรณบุรี 
ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษาสุพรรณบุรี เขต 1 

49. นางสาวอุษา อติชาติมณี   ครูโรงเรียนวัดหงส์ปทุมาวาส 
ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษาปทุมธานี เขต 1 

50. นางบุญนาค  สุริสาร   ครูโรงเรียนขจรทรัพย์อ ารุง 
ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษาปทุมธานี เขต 1 

51. นางสาวณภัทร ใจกล้า  ครูโรงเรียนวัดประยุรวงศาวาส 
ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากรุงเทพมหานคร 

52. นายศิรสิษฐ์ เชื้อทอง  ครูโรงเรียนวิสุทธรังษี 
ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 8 

53. นางสาวอริสา พงศ์สุวรรณ  ครูโรงเรียนร่มเกล้า 
ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 8 

54. นายบรรหาร เชื้อทอง  ครูโรงเรียนเลาขวัญราษฎร์บ ารุง 
ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 8 

55. นายคชานนท์ ธนะสกุล  ครูโรงเรียนเลาขวัญราษฎร์บ ารุง 
ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 8 

56. นางสาวศรัญญา จินดา  ครูโรงเรียนท่าม่วงราษฎร์บ ารุง 
ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 8 

57. นางนิษฐ์ธรีย์ ดวงอาทิตย์  ครูโรงเรียนท่าม่วงราษฎร์บ ารุง 
ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 8 

58. นางสาวเสาว์ณี วงษ์พัฒน์ ครูโรงเรียนพระแท่นดงรังวิทยา 
ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 8 
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คณะบรรณาธิการกิจ 

1. นายสมชาย  ศรีวรางกูล ข้าราชการบ านาญ 
2. นางสาวลัดดาวัลย์ ด่านศิริวิโรจน ์ ข้าราชการบ านาญ 
3. นายปรีชา อรุณสวัสดิ์ ข้าราชการบ านาญ 
4. นายประเสริฐ สุภิรักษ์ ข้าราชการบ านาญ 
5. นายกระจาย คงสง ข้าราชการบ านาญ 
6. นายวิเชียร นกบิน ข้าราชการบ านาญ 
7. นายภัทรวัตฐ์ ซื่อตรง ศึกษานิเทศก์  

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษาสุพรรณบุรี เขต 1 
8. นางสาวประทุมวัน ดอมไธสง ศึกษานิเทศก์  

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษานครราชสีมา เขต 6 
9. นายลือชัย ทิพรังศรี ครูโรงเรียนหนองฉางวิทยา 

ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษามัธยมศึกษา 42  
10. นายธัญญา เรืองแก้ว ผู้เชี่ยวชาญด้านติดตามตรวจสอบการด าเนินการบริหารการ

จัดการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน 
11. นางผาณิต ทวีศักดิ์ นักวิชาการศึกษา 

ส านักวิชาการและมาตรฐานการศึกษา 
12. นางสาววรณัน ขุนศรี นักวิชาการศึกษา 

ส านักวิชาการและมาตรฐานการศึกษา 
13. นางบุษริน ประเสริฐรัตน์ นักวิชาการศึกษา 

ส านักวิชาการและมาตรฐานการศึกษา 
14. นางสาวภัทรา ด่านวิวัฒน์ นักวิชาการศึกษา 

ส านักวิชาการและมาตรฐานการศึกษา 
15. นางสาวอธิฐาน คงช่วยสถิตย์ นักวิชาการศึกษา 

ส านักวิชาการและมาตรฐานการศึกษา 
 
 

59. นางสาวศิริพร วัชรชัยโสภณสิริ  ครูโรงเรียนท่ามะกาวิทยาคม 
ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 8 

60. นางบุษรา ประชากุล  ครูโรงเรียนทองผาภูมิวิทยา 
ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 8 

61. นางพิมพา แพทย์วงค์ ครูโรงเรียนทองผาภูมิวิทยา 
ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 8 

62. นายปิยวิทย์ เหลืองระลึก  
 

ครูโรงเรียนเฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระศรีนครินทร์ 
กาญจนบุรี  ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 8 

63. นายลือชัย ทิพรังศรี ครูโรงเรียนหนองฉางวิทยา 
ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 42  
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ออกแบบปกและจัดท ารูปเล่ม 

4. นางสาววรณัน ขุนศรี นักวิชาการศึกษา 
ส านักวิชาการและมาตรฐานการศึกษา 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1. นางสาวณภัทร ใจกล้า  ครูโรงเรียนวัดประยุรวงศาวาส 
ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษากรุงเทพมหานคร 

2. นางสาวศรัญญา จินดา  ครูโรงเรียนท่าม่วงราษฎร์บ ารุง 
ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 8 

3. นายภัทรวัตฐ์ ซื่อตรง ศึกษานิเทศก์  
ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษาสุพรรณบุรี เขต 1 


